
บทท 5

ผลจากการศึกษาและวิเคราะห์

หลังจากที่ได้กำหนดรูปแบบของแบบจำลองเศรษฐกิจมหภาคแสัว ก็จะนำแต่ละสม
การในแบบจำลองมาทำการประมาณค่าด้วยวิธี Two-stage Least Square (2SLS) โดยทำการ 
ประมาณค่าทีละสมการ หลังจากนั้นจึงนำผลการประมาณค่า coefficient ของทุกสมการใส่ลงไปใน 
แบบจำลอง แสัวทำการ Simulation โดยสามารถแสดงผลของการประมาณค่าด้ายวิธี Two-stage 
Least Square (2SLS) ด้งน

5.1 «ลที่ได้จ!กก!รฟ่ระ»ทฒค่ไสนก!ร

5.1.1 รทคเอกชน

5.1.1.1 การฃริโกลรทลเอกชน

Log(CHH)t = -0.134 + 0.425 Log(DY)t + 0.514 LOG(DY)t_j
(-3.57)* (2.31)* (2.75)*

R2 = 0.993 DW = 0.439 SE = 0.041

หมายเหทุ ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงค่า t-statistic และ * แสดงว่า มีนัยสำคัญ ณ. ระตับความเชื่อนั้น 
95%

เนื่องจากเมื่อรายได้เพิ่มสูงขึ้น ประชาชนก็จะบริโภคมากขึ้นตามรายได้ที่เพิ่มขึ้น และ 
ถึงแบัว่ารายได้ในป้จธุบันจะลดลง แต่ประชาชนก็ยังจะรักษาระดับการบริโภคของตนเอง ตามราย 
ได้ที่เคยได้รับในอดีต ด้งนั้นสมการการบริโภคลูกกำหนดจากรายได้ที่สามารถใช้จ่ายได้จริงที่แบั 
จริงและรายได้ที่สามารถใช้จ่ายได้จริงที่แทํจริงในช่วงเวลาก่อนอย่างมีนัยสำคัญ และตัวแปรทังสอง
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สามารถอธิบายการบริโภคที่แท ้จริงไท ้ด ีมาก เห็นไท้จากค่า R2 ซึ่งเท่ากับ 0.993 โดยทั้งจากรายไท้ที่ 

สามารถใช้จ ่ายไท ้จริงท ี่แท ้จริงและรายไท้ท ี่สามารถใช้จ ่ายไท ้จริงท ี่แท ้จริงในช่วงเวลาก่อนมีความ 

ส ัมพ ันธ ์ในทิศทางเด ียวก ันก ับการบริโภคที่แท ้จริง ในส่วนของความยืดหยู่น พบว่าค่าความยืดหยู่น 

ของการบริโภคต่อจากรายไท้ที่สามารถใช้จ่ายไท้จริงที่แท้จริง มีค ่าน้อยกว่าค่าความยืดหยู่นของการ 

บริโภคต่อรายไท้ท ี่สามารถใช้จ่ายไท้จริงที่แท้จริงในช่วงเวลาก่อนเพียงเล็กน้อย แสดงว่ารายไท้ที่ 

สามารถใช้จ่ายไท้จริงท ี่แท ้จริงในป้จเบันและในช่วงเวลาก่อน ส ่งผลต ่อการบริโภคในป ้จธ ุบ ันไท ้ 

ใกท้เคียงกัน โดยงานสืกษาพบว่าประชาชนค่อนช้างจะรักษาระดับการบริโภคตามรายไท้ท ี่ตนเอง 

เคยไท้รับในช่วงเวลาก่อน

5.1.1.2 «ไรลงชุน«ไคเอกชน

LogClHH), = -3.757 + 1.350 LOG(DY), + 0.418 LOG(K)t_1

(-10.77)* (11.32)* (2.62)*

R2= 0.966 DW = 0.641 SE = 0.164

สมการการลงทุนลูกกำหนดจากรายไท้ที่สามารถใช้จ่ายไท้จริงที่แท้จริงและการสะสม 
ทุนในช่วงเวลาก่อนอย่างมีนัยสำคัญ ซึ่งตัวแปรทั้งสองสามารถอธิบายสมการการลงทุนไท้ดี เห็น 
ไท้จากค่า R2 ซึ่งเท่ากับ 0.966 โดยทั้งรายไท้ที่สามารถใช้จ่ายไท้จริงที่แท้จริงและการสะสมทุนใน 
ช่วงเวลาก่อนมีความสัมพันธ์ในทิศทางเดียวกันกับการลงทุนที่แท้จริง ในส่วนของความยืดหยู่น
พบว่าค่าความยืดหยู่นของการลงทุนต่อรายไท้ที่สามารถใช้จ่ายไท้จริงที่แท้จริงมีค่ามากกว่า 3 เท่า 
ของค่าความยืดหยู่นของการลงทุนต่อการสะสมทุนในช่วงเวลาก่อน แสดงว่าการเปลี่ยนแปลงใน 
รายไท้ที่สามารถใช้จ่ายไท้จริงที่แท้จริงในปีจฐบันมีผลต่อการลงทุนที่แท้จริงมากกว่าการสะสมทุน 
ในช่วงเวลาก่อน โดยท้ารายไท้ที่สามารถใช้จ่ายไท้จริงที่แท้จริงเพิ่มขึ้น 1 หน่วย ส่งผลให้การลงทุน 
ที่แท้จริงเพิ่มขึ้น 1.351 หน่วย ในขณะที่การสะสมทุนในช่วงเวลาก่อนเพิ่มขึ้น 1 หน่วย ส่งผลให้ 
การลงทุนที่แท้จริงเพิ่มขึ้นเพียง 0.418 หน่วย เนื่องจากประเทศไทยอยู่ในช่วงกำลังพัฒนา จึงมีความ 
จำเป็นที่จะต้องลงทุนทางท้านโครงสรัางพื้นฐาน และการผลิตสินท้าทุน ดังนนรายไท้ส่วน'ใหญ่ล็จะ 
ลูกนำไปใช้ในการลงทุน ยิ่งรายไท้เพิ่มมากขึ้น ล็ยิ่งมีการลงทุนเพิ่มสูงขึ้น นอกจากมีประเทศไทยยัง 
พึ่งพาเงนออมจากต่างประเทศเป็นจำนวนมากมาโดยตลอด เนื่องจากเงนออมภายในประเทศไม่
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สามารถรองร ับการลงท ุนได ั ดังนั้นความยืดหยู่นของการลงทุนต่อรายไดัท ี่สามารถใช้จ่ายไดัจริงที่ 

แม้จริงจะมากกว่า กรณ ืของการสะสมทุนในช่วงเวลาก่อน

5.1.2 เทครัฐฆไล

5.1.2.1 รใยรับรัฐฃไล

สมการรายรับรัฐบาลจะอย ู่ในรูป nominal term โดยสามารถแบ่งท ี่มาของรายรับรัฐ

บาลได ัด ังน ี้

Log(PT)t = -1.863 + 0.403 LOG(Y*P)t + 0.697 LOG(PT)t 1

(-3.19)*(3.46)* (7.81)*

R2 = 0.997 DW = 1.728 SE = 0.077

สมการรายรับจากภาษีเงินไดับ ุคคลธรรมคาคูกกำหนดจากรายไดัประชาชาติ และราย 

รับจากภาษีเงินไดับ ุคคลธรรมดาในช่วงเวลาก่อนอย่างมีน ัยสำคัญ โดยความสามารถในการอธิบาย 

สมการของต ัวแปรท ั้งสองค ่อนช ้างส ูง และไม ่ม ีป ีญหา Auto-Regressive เกิดขึ้น โดยทั้งรายไดั 

ประชาชาต ิและรายร ับจากภาษ ีเง ินได ับ ุคคลธรรมดาม ีความส ัมพ ันธ ์ในท ิศทางเค ียวค ันก ับรายร ับ  

จากภาษีเง ินไม้บ ุคคลธรรมคาในป้จธุบ ัน ในส่วนของความยืดหยู่น ค่าความยืดหยู่นของรายรับจาก 

ภาษีเงินไดับ ุคคลธรรมดาต่อรายรับจากภาษีเงินไดับ ุคคลธรรมดาในช่วงเวลาก่อนสูงกว่าค ่าความยืด 

หยู่นของรายรับจากภาษีเงินไดับ ุคคลธรรมดาต่อรายไดัประชาชาติเล ็กน้อย เน ื่องจากโดยปกติเง ิน 

เด ือนจะค่อนช้างคงที่ และม ีอ ัตราการเพ ิ่มท ี่แน ่นอน ด ังน ั้นถึงแม้ว ่ารายไดัประชาชาติจะสูงข ึ้น แต่ก็ 

ไม ่ทำใพ ัรใยรับของบุคคลเปลี่ยนแปลงไปมากนัก การเปลี่ยนแปลงของรายรับจากภาษีเงินไดับ ุคคล 

ธรรมดา จึงข ึ้นอยู่ค ับรายรับจากภาษีเงินไดับ ุคคลธรรมดาในช่วงเวลาก่อนมากกว่า โดยน้ารายรับ 

จากจากภาษีเง ินไดับ ุคคลธรรมดาในช่วงเวลาก่อนเปลี่ยนแปลงไป 1 หน่วย จะทำใม้รายรับจากภาษี 

เง ินไม ้บ ุคคลธรรมดาในปีจธ ุบ ันเปลี่ยนแปลงไป 0.697 หน่วย ในขณะที่การเปลี่ยนแปลงของราขไดั 

ประชาชาติท ี่เป ็นต ัวเงินเปลี่ยนแปลง 1หน่วย ส ่งผลใพัรายรับจากภาษีเง ินไดับ ุคคลธรรมคาใน 

ป ้จฐบ ันเปล ี่ยนแปลงไป 0.403 หน่วย
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Log(CT)t = -4.585 + 0.925 Log(Y*P)t + 0.390 LogCCT),,!

(-3.83)* (4.00)* (2.57)*

R2 = 0.994 DW = 0.920 SE = 0.125

สมการรายร ับจากภาษ ีเง ินไค ัน ิต ิบ ุคคลถ ูกกำหนดจากรายไค ัประชาชาต ิและรายร ับ 

จากภาษีเงินไติ’น ิต ิบ ุคคลในช่วงเวลาก่อนอย่างมีน ัยสำคัญ โดยทั้งรายไติประชาชาติและรายรับจาก 

ภ าษ ีเง ิน ไต ิน ิต ิบ ุคคลม ีความส ัมพ ัน ธ ์ใน ท ิศท างเด ียวก ัน ค ับรายร ับจากภาษ ีเง ิน ไต ิน ิต ิบ ุคคลใน  

ป ็จฐบ ัน ค่าความยืดหยู่นของรายรับจากภาษีเงินไตินิต ิบ ุคคลต่อรายไติประชาชาติมากกว่า 2 เท่าของ 

ค ่าความยืดหยู่นของรายรับจากภาษ ีเง ินไค ัน ิต ิบ ุคคลต่อรายรับจากภาษ ีเง ินไค ัน ิต ิบ ุคคลในช ่วงเวลา 

ก ่อน แสดงว่าการเปลี่ยนแปลงในรายไติประชาชาติจะส่งผลต่อรายรับจากภาษีเง ินไติน ิต ิบ ุคคลสูง 

มาก โดยการเพิ่มขึ้นในรายไติประชาชาติ 1 หน่วย ส ่งผลให้รายรับจากภาษีเง ินไค ัน ิต ิบ ุคคลเพ ิ่มข ึ้น 

ถึง 0.925 หน่วย เน ื่องจากกำไรของนิต ิบ ุคคลจะขึ้นอยู่ก ับสภาพเศรษฐกิจ ถึาเป็นเศรษฐกิจขาขึ้น ส ่ง 

ผลใพัรายไคัประชาชาติเพิ่มขึ้น ก็จะทำใพักำไรของนิต ิบ ุคคลเพิ่มขึ้นคัวย แต่คัารายรับจากภาษีเงิน 

ไคัน ิต ิบ ุคคลในช่วงเวลาก่อนเพ ิ่มข ึ้น 1 หน่วย ทำให้รายรับจากภาษีเงินไคัน ิต ิบ ุคคลในป็จฐบันเพิ่ม 

ขึ้นเพียง 0.390 หน่วย

Log(BUST)t = -1.363 + 0.412 Log(CHH*P)t + 0.652 Log(BUST)t_1

(-2.00)* (2.22)* (4.13)*

R2 = 0.992 DW = 1.036 SE = 0.103

สมการรายรับจากภาษีการคัาถ ูกกำหนดจากบุลค ่าการบริโภคและรายรับจากภาษีการ 

คัาในช่วงเวลาก่อนอย่างมีน ่ยสำคัญ โดยท ั้งเปแบบความส ัมพ ันธ ์และความย ืดหย ู่นจะคค ัายก ับกรณ ี 

ของรายรับจาภาษีเงินไคับ ุคคลธรรมดา โดยทั้งปริมาณการบริโภคและรายรับจากภาษีการคัาในช่วง 

เวลาก่อนมีความสัมพันธ์ในทิศทางเด ียวคันกับรายรับจากภาษีการคัาในปีจ‘เ)บัน ในส่วนของความ 

ยืดหยู่น ค่าความยืดหยู่นของรายรับจากภาษีการคัาต่อรายรับจากภาษีการคัาในช่วงเวลาก่อนสูงกว่า 

ค ่าความยืดหยู่นของรายรับจากภาษีการคัาต่อปริมาณการบริโภคเล็กน้อย เน ื่องจากโดยปกติประชา 

ชนจะร ักษาระด ับการบริโภคของตน และม ีแบบแผนการบริโภคท ี่ค ่อนช ่างแน ่นอน ดังนั้นการ 

เปลี่ยนแปลงของรายรับจากภาษีการคัาในป็จฐบัน จึงขึ้นอยู่กับรายรับจากภาษีการคัาในช่วงเวลา
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ก่อนมากกว่า โดยห้ารายรับจากจากภาษีการคัาในช่วงเวลาก่อนเปลี่ยนแปลงไป 1 หน่วย จะทำให้ 

รายรับจากภาษีการห้าในปีจ’5บ ันเปล ี่ยนแปลงไป 0.652 หน่วย ในขณะที่การเปลี่ยนแปลงของ 

ปริมาณการบ?โภคเปลี่ยนแปลง 1 หน่วย ส่งผลให้รายรับจากภาษีการห้าในป้จธุบ ันเปลี่ยนแปลงไป

0.412 หน่วย

Log(TM)t = -0.655 + 0.503 Log(IMP*PRM)t + 0.381 Log(TM)t_1

(-3.22)* (4.14)* (2.55)*

R2 = 0.990 DW = 1.339 SE = 0.110

สมการรายรับจากภาษีการนำเห้าถูกกำหนดจากมูลค่าการนำเฟ้าทั้งหมดและรายรับจาก 

ภาษีการนำเห้าในช่วงเวลาก่อนอย่างมีนัยสำคัญ โดยต ัวแปรท ั้งสองอธิบายความสัมพ ันธ ์ของสมการ 

ไห้ดี และมีความสัมพันธ์ในทิศทางเดียวคันกับรายรับจากภาษีการนำเห้า ค่าความยืดหยู่นของรายรับ 

จากภาษีการนำเห้าต่อมูลค่าการนำเห้าสูงกว่าค่าความยืดหยู่นของรายรับจากภาษีการนำเห้าต่อรายรับ 

จากภาษีการนำเห้าในช่วงเวลาก่อนไม่มากนัก โดยการเพิ่มขึ้นในรายรับจากภาษีการนำเห้าในช่วง 

เวลาก่อน 1 หน่วย ส่งผลให้รายรับจากภาษีการนำเห้าในป้จธุบันเพิ่มขึ้น 0.381 หน่วย ในขณะที่การ 

เพิ่มขึ้นในมูลค่าการนำเห้า ส่งผลให้รายรับจากภาษีการนำเห้าเพิ่มขึ้น 0.503 หน่วย

Log(SST)t = -1.690 + 0.494 Log(CHH*P)t + 0.601 Log(SST)t 1

(-2.65)* (2.97)* (4.66)*

R2 = 0.997 DW = 1.750 SE = 0.062

สมการรายรับจากภาษ ีสรรพสาม ิตถ ูกกำหนดจากปริมาณ การบริโภคและรายร ับจาก 

ภาษีสรรพสามิตในช่วงเวลาก่อนอย่างมีน ัยสำคัญ โดยทั้งปริมาณการบริโภคและรายรับจากภาษี

สรรพ สาม ิตใน ช ่วงเวลาก ่อน ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ใน ท ิศท างเด ียวค ับรายร ับจากภาษ ีสรรพ สาม ิตใน  

ป ้จ’5 บ ัน ความสามารถในการอธิบายสมการของตัวแปรท ั้งสองส ูงมาก และไม ่ป ้ญหา Auto-

Regressive เกิดขึ้น ค ่าความยืดหยู่นของรายรับจากภาษีสรรพสามิตต่อมูลค่าการบริโภคตํ่ากว่าค่า 

ความยืดหยู่นของรายรับจากภาษีสรรพสามิตต ่อรายรับจากภาษีสรรพสามิตในช่วงเวลาก่อนไม่มาก 

นัก กรณีนี้จะเหมือนคับกรณีรายรับจากภาษีการคัา โดยการเพ ิ่มขึ้นในรายรับจากภาษีสรรพสามิต
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ในช่วงเวลาก่อน 1 หน่วย ส ่งผลให้รายรับจากภาษีสรรพสามิตในป้จ‘ร!บันเพิ่มขึ้น 0.601 หน่วย ใน 

ขณะที่การบริโภคภาคเอกชนเพิ่มข ึ้น ส ่งผลให้รายรับจากภาษีสรรพสามิตเพ ิ่มข ึ้น 0.494 หน่วย

Log(OTH)t = -3.117 + 0.927 LOG(Y*P)t

(-17.82)*(36.19)*

R2 = 0.981 DW = 2.232 SE = 0.136

สมการรายรับจากภาษีอ ื่นๆ และรายรับอ ื่นๆ ที่ไม่ใช้ภาษี ถูกกำหนดจากรายไห้ประชา 

ชาติอย่างมีนัยสำคัญ โดยมีความสัมพันธ์ในทิศทางเด ียวกัน และห้ารายไห้ประชาชาติเปลี่ยนแปลง 

ไป 1 หน่วย ส ่งผลให ้รายร ับอ ื่นๆ เปล ี่ยนแปลงไปถึง 0.927 หน่วย เน ื่องจากรายรับอ ื่นๆ ของรัฐบาล 

จะขึ้นอยู่ค ับรายไห้ประชาชาติค่อนช้างมาก ห้าปีใดที่รายไห้ประชาชาติเพิ่มขึ้นมาก รัฐบาลก็สามารถ 

จัดเก ็บภาษีประเภทนี้ไห ้เพ ิ่มข ึ้นมากห้วย แต่ห้าปีใดรายไห้ประชาชาติเพิ่มขึ้นเพียงเล็กน้อย ส ่งผลให ้ 

รายรับอ ื่นๆ ของรัฐบาลม ีแนวโน ้มลดลง เช่นภาษีรถยนต์ และภาษีจากการถือครองทรัพย์ส ิน ห้าปี 

ใดเศรษฐกิจดี รายไห้ประชาชาติเพิ่มขึ้นมาก ประชาชาติก ็จะออกรถยนต์เพ ิ่มมากขึ้น ทำให้รัฐบาล 

ไห ้รายรับอ ื่นๆ เพิ่มขึ้น

5.1.3 «ใคต่างประเทศ

อุปสงค์การนำเช้า

LogOMP), = -0.389 + 1.306 Log(Y)t - 0.541 Log(EX)t - 0.428 Log(PRM/P)t + 0.192 D1

(-0.58) (18.61)* (-2.37)* (-3.41)* (3.01)*

R2= 0.991 DW = 1.457 SE = 0.073

อุปสงค์การนำเช้าถูกกำหนดจากรายไห้ประชาชาติ อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่าง

ประเทศ ระดับราคาสินห้าต ่างประเทศเพ ียบอับภายในประเทศ และต ัวแปรท ุ่น  (Dummy Variable) 

อย่างมีนัยสำคัญ และความสามารถในการอธิบายสมการของตัวแปรต่างๆ ค่อนช้างดี ในส่วนของ 

ความสัมพ ันธ์พบว่ารายไห้ประชาชาติจะมีความสัมพ ันธ์ในทิศทางเดียวกันค ับอ ุปสงค์การนำเช ้า ใน
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ข ณ ะท ี่อ ัตราแลกเปล ี่ยน เง ิน ตราต ่างประเทศและระด ับราคาส ินห ้าต ่างประเทศเท ียบก ับภายใน  

ประเทศ มีความสัมพันธ์ในทิศทางตรงฟ้ามกับอุปสงค์การนำเฟ ้า ซ ึ่งเป ็นใปตามทฤษฎี โดยรายไดั 

ประชาขาติ'จะเป็นตัวกำหนดอุปสงค์การนำเ1ฟ้-ใท่ีสัาคัญ ในส่วนของความยืดหยู่นพบว่าค่าความยืด 

หยู่นของอุปสงค์การนำเฟ้าต่อรายไห้ประชาชาติมีค ่ามากที่สลุ ในขณะที่ค ่าความยืดหยู่นของอุปสงค์ 

การนำเฟ้าต่ออัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ กับค่าความยืดหยู่นของอุปสงค์การนำเฟ้าต่อ

ระดับราคาสินห้าต่างประเทศเทียบกับภายในประเทศมีค ่าใกลัเค ียงกัน โดยห้าอัตราแลกเปลี่ยนเงิน 

ตราต่างประเทศเพ ิ่มข ึ้น 1 หน่วย หรือระด ับราคาสินอ ัาต ่างประเทศเท ียบก ับภายในประเทศเพ ิ่มข ึ้น 

1 หน่วย ส่งผลให้อ ุปสงค์การนำเฟ ้าลดลง 0.541 และ 0.428 หน่วย ตามลำดับ ในขณะที่ห้ารายไห้ 

ประชาชาติเพิ่มขึ้น 1 หน่วย ส ่งผลให้อุปสงค์การนำเฟ้าเพ ิ่มขึ้นถึง 1.306 หน่วย เนื่องจากประชาชน 

จะชื้อส ินห ้าจากต่างประเทศมากหรือน ้อย ข ึ้นอย ู่ก ับระด ับรายไห้เป ็นหลัก เน ื่องจากประชาชนจะ 

ห ้องการบริโภคสินห ้าท ี่ด ีข ึ้น หรือนำเฟ้าจากต่างประเทศเพิ่มขึ้น ด ังน ั้นการเปลี่ยนแปลงของอัตรา 

แลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศหรือราคาสินห ้าต ่างประเทศเท ียบกับราคาสันห ้าในประเทศ จะมี

อิทธิพลต่ออุปสงค์การนำเฟ้าน ้อยกว่าการเปลี่ยนแปลงของรายไห้

5.1.4ล!รลำหนดราคา

5.1.4.1 ลารคาดคะเนอ้ตราเงินเฟ้ธ (7C)

ประชาชนสามารถที่จะทำการคาดคะเนระดับของอัตราเงินเฟ ้อไห ้จากการปรับค ่า 
ความผิดพลาดในการคาดคะเนระดับราคาในอดีต เพิ่อใช้เป็นทางเสือกในการดัดสินใจที่จะถือเงิน 
ซึ่งทำให้ไห้ระดับขนาดของการปรับตัวของการคาดคะเนอัตราเงินเฟ้อ ด ังน ี้

7ฤ = 0.6 À  Log(P)t + 0.4 7CM

ส้มประสิทธิการปรับตัวของอัตราเงินเฟ้อที่คาดคะเน โดย P  เท่ากับ 0.6

สมการอัตราเง ินเฟ ้อท ี่คาดคะเนแสดงให้เห ็นถ ึงขนาดของการปรับต ัวต ่อระด ับราคา 

ของการคาดคะเนอัตราเงินเฟ้อ ท ี่คำนวณไห้จากสมการการปรับตัว (Adaptive Expectation) ซึ่งไห้ 

แสดงไฟ้ในบทที่ 4

à
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5.1.4.2 ระดัษรไคไ

LogCP), = 0.069 - 0.172 LogOO, + 1.043 7C, - 0.886 Log(M/P)t_1 + LogCM),

(-0.32) (1.10) (-4.83)* (8.81)*

R2 = 0.998 DW = 1.296 SE = 0.040

ความต้องการถือเงินที่แต้จริงจะลูกกำหนดจากรายไต้ประชาชาติที่แต้จริง ปริมาณเงิน 
ที่แต้จริงในช่วงเวลาก่อนและอัตราเงินเฟ้อที่คาดคะเน ซึ่งถือเป็นต้นทุนค่าเสียโอกาสจากการถือเงิน 
ของประชาชนในประเทศที่กำลังพัฒนา เนื่องจากตลาดทางต้านการเงินอื่นๆ ยังไม่สามารถที่จะ 
พัฒนาใต้เป็นทางเถือกแทนการถือเงินไต้ ดังนั้นประชาชนจึงต้องทำการเปรียบเทียบอัตราผลตอบ 
แทนจากการถือเงินกับอัตราเงินเฟ้อที่คาดคะเน

หลังจากนั้นทำการยัายช่างสมการเพื่อหาสมการระดับราคา พบว่าระด ับราคาสินต้าล ูก 

กำหนดจาก อัตราเงินเฟ ้อที่คาดคะเน และปริมาณเงินที่แต ้จริงในช่วงเวลาก่อนอย่างมีน ัยสำคัญ ใน 

ขณ ะท ี่ไม ่พบความส ัมพ ันธ ์ท ี่ม ีน ัยสำค ัญ ระหว ่างระด ับราคาส ันค ัาก ับรายไต ้ประชาชาต ิท ี่แต ้จร ิง 

ความสามารถในการอธิบายสมการของตัวแปรต่างๆ ดีมาก โดยมี R2 ส ูงถ ึง 0.998 ในส่วนของความ 

ส ัมพ ันธ ์ อ ัตราเงินเฟ ้อท ี่คาดคะเนและปริมาณเงินมีความสัมพ ันธ์ในทิศทางเด ียวกันกับระด ับราคา 

สันต้า ในขณะที่รายไต้ประชาชาติท ี่แต ้จริงและปริมาณเงินที่แต ้จริงในช่วงเวลาก่อนมีความสัมพ ันธ์ 

ในทิศทางตรงช่ามกับระดับราคาสันต้า ซ ึ่งเป ็นไปตามทฤษฎี เน ื่องจากเนื่อปริมาณเงินเพื่มมากขึ้น 

ระดับราคาสันต้าจะเพ ิ่มข ึ้นต ้วย ในทำนองเดียวกันกัาประชาชนคาดการณ์ว่าขณะนี้ม ีอัตราเงินเฟ้อ 

ส ูง ก ็จะส่งผลใต้จ ับจ ่ายใช ้สอยเพ ิ่มข ึ้น ทำ1ใต้ระดับราคาสันคัาเพ ิ่มขึ้นต้วย ในขณะที่ต้ารายไต้ 

ประชาชาติท ี่แต ้จริงเพ ิ่มข ึ้นจะทำใต้ระดับราคาสันต้ไลดลง ในส่วนของความยืดหยู่น พบว่าค่าความ 

ยืดหยู่นของระดับราคาสันต้าต ่ออัตราเงินเฟ ้อท ี่คาดคะเนมีค ่าเก ือบ 10 เท่าของค่าความยืดหยู่นของ 

ระดับราคาสันต้าต ่อรายไต้ประชาชาติท ี่แต ้จริง แสดงว่าอ ัตราเงินเฟ ้อท ี่คาดคะเนมีอ ิทธิพลอย่างมาก 

ต ่อระด ับราคาสันค ัา ในขณะที่รายไต้ประชาชาติท ี่แต้จริงส่งผลเพียงเล็กน้อยเท่านั้น โดยน้าอัตรา 

เง ินเฟ ้อท ี่คาดคะเนเพ ิ่มข ึ้น 1 หน่วย ส ่งผลใต้ระด ับราคาสันน ้าเพ ิ่มข ึ้น 1.043 หน่วย ในขณะที่น้าราย 

ไต้ประชาชาติท ี่แต ้จริงเพ ิ่มข ึ้น 1 หน่วย ส ่งผลใต้ระด ับราคาสันน ้าลดลง 0.172 หน่วยและน้าปริมาณ 

เง ินท ี่แต ้จริงในช่วงเวลาก่อนเพ ิ่มข ึ้น 1 หน่วย ส ่งผลใต้ระด ับราคาส ันน ้าลดลง 0.886 หน่วย เนื่อง 

จากประชาชนจะถือเงินต้วยเหลุผล 3 ประการ ตามแนวคัดของเคนส์ (Keynes) คือเพื่อจับจ่ายใช้
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สอย เพื่อใช้ยามอุกเนิน และเพื่อเก็งกำไร ซึ่งการถือเงินเพื่อเก็งกำไรทำให้ประชาชนต้องคาดคะเน 
อัตราเงินเฟ้อเพื่อวางแผนการถือเงิน ซึ่งจะส่งกระทบต่อระดับราคาสินห้า และการถือเงินเพื่อ
จับจ่ายใช้สอยและใช้ขามชุกเนิน จะขึ้นอยู่กับความต้องการถือเงินในอดีตมากกว่าระดับรายไต้ใน 
ป้จธุบ ัน เนื่องจากเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุด ประชาชนจะถือเงินเพียงแค่จำเป็น ซึ่งทราบจำนวน 
เงินที่จำเป็นต้องถือจากในอดีต และเงินส่วนที่เหลือก็นำไปแสดงหาผลตอบแทนต่างๆ ดังนั้นรายไต้ 
ที่แห้จริงจึงไม่ค่อยมีผลต่อระดับราคาสินห้ามากนัก

5.1.5 ทยฬ ิตท ี่แฑจริง

LogOO, = 0.168 + 0.348 Log(ADD)t + 0.620 LOG(Y)t_1

(2.60)* (2.46)* (3.85)*

R2 = 0.995 DW = 1.339 SE = 0.038

สมการผลผล ิตท ี่แห ้จร ิงล ูกกำห น ดจากอ ุปสงค ์รวมของส ิน ห ้าภายใน ประเท ศและ 

ความสามารถในการผลิตสินห้า ซ ึ่งในที่น ั้จะใช ้ระด ับของผลผลิตท ี่แห ้จริงท ี่ส ูงท ี่ส ุดในช่วงเวลาก่อน 

เป ็นตัวแทนความสามารถในการผลิต ผลปรากฎว่าต ัวแปรท ั้งสองส ่งผลต่อผลผลิตที่แห้จริงอย่างมี 

นัยสำคัญ โดยท ั้งอ ุปสงค์รวมของสินห ้าภายในประเทศและผลผลิตท ี่แห ้จริงในช่วงเวลาก่อนมีความ 

สัมพ ันธ ์ในท ิศทางเด ียวค ันค ับผลผลิตท ี่แห ้จริงในป็จ,5บัน ค่าความยืดหยู่นของผลผลิตที่แห ้จริงต ่อ 

ผลผล ิตท ี่แห ้จร ิงในช ่วงเวลาก ่อนมากกว่าค ่าความย ืดหย ู่นของผลผล ิตท ี่แห ้จร ิงต ่ออ ุปสงค ์รวมของ 

ส ันห ้าภายในประเทศเก ือบ 2 เท่า แสดงว ่าในระยะส ั้นต ัวแปรท ั้งสองย ังส ่งผลต ่อระด ับผลผล ิตท ี่แห ้ 

จริง แต ่ในสมการระยะยาวแห้วผลผลิตที่แห ้จริงควรจะขึ้นอยู่ค ับความสามารถในการผลิตเป ็นหลัก 

โดยในระยะส ั้นการเปล ี่ยนแปลงของอ ุปสงค ์รวมของส ินห ้าภายในประเทศและผลผล ิตท ี่แห ้จร ิงใน 

ช่วงเวลาก่อน 1 หน่วย จะทำให้ผลผลิตที่แห ้จริงเปลี่ยนแปลงไป 0.348 หน่วย และ 0.620 หน่วย 

ตามลำดับ

5.2 คลคระฑฃของดุยคไรคลังต่อดุอทไรค้า

ในการสืกษาผลกระทบของดุลการคลังต่อดุลการห้าในกรณีของประเทสไทย จะ
กำหนดให้ดุลการคลังในรูปยูลค่าทางการเงินลดลง 20% จะส่งผลอย่างไรต่อดุลการห้าที่แห้จริง ซึ่ง
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ห้าเป็นไปตามแนวคิดของ Mudell-Fleming Approach แห้วน่าจะทำให้ดุลการห้าเกิดการเปลี่ยน 

แปลง และห้าดุลการห้าที่เก ิดขึ้นเลวลง ก ็จะเป ็นการสอดคห้องก ับแนวคิดในเรื่อง Twin Deficits ซึ่ง 

ผลการสืกษาปรากฎผลดังน ี้

ตารางที่ 5.1 ผลกระทบของดุลการคลังต่อดุลการห้า

หน่วย : พันห้านบาท

ป ี 2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 เฉลี่ย

TB -1.03 -1.11 -1.50 -1.25 -2.06 -2.45 -2.39 -2.53 -4.29 -2.07

TB* -1.04 -1.13 -1.54 -1.29 -2.08 -2.47 -2.43 -2.57 -4.30 -2.09

(1.28) (2.05) (2.41) (2.69) (1.18) (0.75) (1.45) (1.72) (0.26) (1.28)

หมายเหดุ : ต ัวเลขในวงเล็บแสดงถึงอ ัตราการเปลี่ยนแปลง

TB ค่า siimüation ของแบบจำลอง

TB* = กรณีที่ด ุลการคลังเลวลง 20%

จากตารางผลการสืกษาจะเห็นว่าการเปลี่ยนแปลงของดุลการคลังมีผลกระทบต่อดุล 
การห้าเพียงเล็กน้อย โดยความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นเป็นความสัมพันธ์ในทิศทางเดียวกัน กล่าวคือเมื่อ 
ดุลการคลังขาดดุลเพิ่มขึ้น 20% ต่อปี ส่งผลให้ดุลการห้าขาดดุลเพิ่มขึ้น แต่ก็'ไม่ถึง 20% ต่อปี โดย 
ในช่วงปี พ.ศ. 2531-2539 เมื่อดุลการคลังขาดดุลเพิ่มขึ้น 20% ดุลการห้าจะขาดดุลเพิ่มขึ้นโดยเฉลี่ย
1.28 %  การเปลี่ยนแปลงในดุลการคลังจะส่งผลทำให้ดุลการห้าเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางเดียวกัน 
แต่มีขนาดที่น้อยกว่า คือห้าดุลการคลังปรับดัวดีขึ้น ดุลการห้าก็จะดีขึ้นตาม แต่ก็มีอัตราการปรับตัว 
ดีขึ้นน้อยกว่าดุลการคลัง หรือห้าดุลการคลังเลวลง ก็ส่งผลให้ดุลการห้าเลวลงห้วย แต่ก็ไม่เท่ากับ 
อัตราการปรับตัวของดุลการคลัง และความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นเป็นความสัมพันธ์ในระยะสั้น เมื่อง 
จากใช้แบบจำลองเศรษฐศาสตร์มหภาคในรูปแบบของ short run ซึ่งเป็นการวิเคราะห์ผลกระทบที่ 
เกิดขึนปีต่อปี เมื่อกำหนดให้ดุลการคลังเลวลง 20% จะส่งผลอย่างไรต่อดุลการห้าในปีนี้น ในขณะ 
ที่งานคิกษานีไม่ไห้สืกษๅความสัมพันธ์ที่มีในปีถัดๆ ไป เมื่องจากช้อจำกัดทางห้านแบบจำลอง ดัง 
นี้นถึงแม้ว่าจะหาความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นในปีถัดๆ ไป ก็อาจจะไม่พบความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้น ในแบบ 
จำลองในระยะสั้นที่มีดัวแปร lag เพียงแค่ช่วงเวลาเดียว (t-1) ทำให้สามารถอธิบายต่อไปไห้เพียงปี 
ถัดไป (t) ดังนี้นในงานคิกษานี้จึงไม่คิกษาความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นอย่างต่อเมื่อง และไม่ไห้คิกษา 
ความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นในระยะยาว ดังนี้นเป็นไปไห้ว่าในระยะยาวแห้ว การขาดดุลการคลังจะส่งผล
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กระทบทำให้ดุลการห้าเลวลง มากกว่าในกรณีผลกระทบในระยะสั้น เนื่องจากต้องรวมผลกระทบ 
ใน!!ก่อนๆ เช้าไปดีวย กล่าวไต้ว่าในระยะยาวแต้ว ต้ารัฐบาลใช้จ่ายเพิ่มขึ้นจนทำให้ดุลการคลังเลว 
ล ง 2 0 % ทุกปีจะทำให้ดุลการต้าเลวลงมากกว่า 1 .28% ต่อปีและน่าจะมีท ุลค่าเพ ิ่มขึ้นเรื่อยๆเนื่อง 
จากต้องรวมผลกระทบในปีก่อนๆ เช้าไปเรื่อยๆ

จากตารางที่ 5.1 ซึ่งเป็นการศึกษาในระยะสั้น จะพบว่าถึงแห้จะมีความสัมพันธ์เกิดขึ้น 
ระหว่างการขาดดุลการคลังกับการขาดดุลการต้า ซึ่งสอดคต้องกับแนวคิดในเรื่อง Twin Deficits แต่ 
ก็ไม่ชัดมากนัก เนื่องจากเป็นความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นในระยะสั้น ยกตัวอย่างเช่น ในปี พ.ศ. 2537 ดุล 
การคลังที่เลวลง 20 % ทำให้ดุลการห้าเลวลงเพิ่มขึ้นเพียง 1.45 % เท่านั้น เนื่อพิจารณาโดยรวมแต้ว 
จะเห็นว่าดุลการคลังมีส่วนในการกำหนดการขาดดุลการห้า แห้ว่าจะไม่มากนักก็ตาม

จากผลการศึกษาดังกล่าวสามารถกล่าไต้ว่ายังสอดคต้องกับแนวคิดของ Mundell-
Fleming Approach และเป็นไปตามแนวคิดในเรื่อง Twin Deficits แห้ว่าจะไม่มากนักก็ตาม เนื่อง 
จากเป็นความสัมพันธ์ในระยะสั้น แต่ห้าเป็นความสัมพันธ์ในระยะยาวแต้ว จะพบความสัมพันธ์ที่ 
เพิ่มขึ้น เมื่อนำผลการศึกษาที่ไต้ไปเปรียบเทียบกับกรณีของประเทศพัฒนาแต้วอย่างประเทศสหรัฐ 
อเมริกา เช่น Bahmani (1989) พบว่าดุลการคลังสามารถอธิบายดุลบัญชีเต้นสะพัดไต้ทั้งในระยะสั้น 
และในระยะยาว นอกจากนี้ความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นยังขึ้นอยู่กับช่วงเวลาที่ทำการศึกษา Miller and 
Russel (1989) อย่างไรก็ตามงานศึกษาส่วนใหญ่ของประเทศสหรัฐอเมริกา พบว่าดุลการคลัง 
สามารถอธิบายดุลบัญชีเต้นสะพัดไต้ค่อนช้างดี เช่น Sachs and Roubini (1987) พบว่าดุลการคลัง 
เลวลง 1 รทำให้ดุลบัญชีเต้นสะพัดเลวลงอีก3 0 เชน

ในส่วนประเทศกำลังพัฒนา งานศึกษาส่วนใหญ่ก็พบว่ามีความสัมพันธ์เกิดขึ้นเช่น
เดียวกัน อย่างของ Mansur (1989) ซึ่งพบความสัมพันธ์ในประเทศพีลิปปีนส์ อย่างไรก็ตามในกรณี 
ของประเทศไทยก็มีงานศึกษาที่สนับสทุน และขัคแยังกับผลการศึกษานี้ Zaidi (1985) กลับพบว่า 
การขาดดุลบัญชีเต้นสะพัดก่อให้เกิดการขาดดุลการคลัง ในขณะที่ขาดดุลการคลังไม่ก่อให้เกิดการ 
ขาดดุลบัญชีเต้นสะพัด แต่งานของ Wipawee (1993) กลับพบว่าทั้งการขาดดุลการคลังและการขาด 
ดุลบัญชีเต้นสะพัดเป็นตัวกำหนดซึ่งกันและกัน ซึ่งความแตกต่างของงานศึกษาทั้งสองน่าจะขึ้นอยู่ 
กับช่วงเวลาที่ใช้ในการศึกษา ในงานศึกษานี้ก็สอดคต้องกับแนวคิดในเรื่อง Twin Deficits แห้ว่าดุล 
การคลังที่เลวลงจะทำให้ดุลการห้าเลวลงเพียงเล็กห้อย แต่ความสัมพันธ์ก็เป็นไปในทิศทางเดียวกัน 
เสมอ เห็นไต้จากผลการศึกษาตังตาราง ห้าจะพิจารณาถึงสาเหตุที่เมื่อเปรียบเทียบระหว่างการขาด
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ดุลการคลังกับการขาดดุลการห้าแห้ว พบว่ามีฟ้องแตกต่างกันมาก อาจจะมาจากการที่กำหนดให้ดุล 

การคลังเลวลง 20 % โดยที่ด ุลการคลังที่เลวลงมาจากการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาลเพียงอย่างเดียว 

นอกจากนี้ย ังเป ็นการเปรียบเท ียบในรูปม ูลค ่าท ี่เป ็นต ัวเงินและในรูปม ูลค ่าท ี่แห ้จริง ค ือด ุลการคลังท ี่ 

เป ็นต ัวเง ินเลวลง 20 % ห ้ามองในรูปม ูลค่าท ี่แห ้จริงแล ัวด ุลการคลังในรูปม ูลค ่าท ี่แห ้จร ิงจะต้องเลว 

ลงไม ่ถ ึง 20 % เพราะต้องหักต้วยอัตราเงินเพ ีอที่เก ิดขึ้น และรายจ่ายรัฐบาลที่เพ ิ่มขึ้นนี้น ห้าคิดในรูป 

ของมูลค ่าท ี่แห ้จริงก ็อาจจะไม่มากน ัก ค ือไม่ม ีทางถึง 20% ไต้ สร ูปไต ้ว ่าในกรณ ึประเทศไทย การ 

ขาดดุลการคลังส่งผลให้ดุลการห้าเลวลง แต่ก็ไม่มากนัก

ในส่วนของการศึกษาในเรื่องผลกระทบต่อรายรับรัฐบาล ซึ่งเป็นการศึกษาว่าการ
เปลี่ยนแปลงของดุลการคลังจะส่งผลกระทบต่อรายรับรัฐบาลมากนัอยอย่างไร โดยการเปลี่ยน
แปลงของดุลการคลังที่เกิดขึ้นมาจากการเปลี่ยนแปลงของรายจ่ายรัฐบาลเพียงอย่างเดียว ดังนั้นห้า 
ผลกระทบที่มีต่อรายรับรัฐบาลมีน้อยมากหรือแทบไม่มีเลย ก็จะส่งผลทำให้ดุลการคลังที่เกิดขึ้น
จริงเป็นไปตามที่รัฐบาลกำหนดไห้แต่แรก กล่าวไต้ว่ารัฐบาลสามารถคำนวณผลกระทบที่เกิดขึ้นไต้ 
ง่ายและค่อนฟ้างแม่นยำ ซึ่งก็จะสนันสมูนผลการศึกษาฟ้างต้นต้วย เนื่องจากภายหลังจากที่รัฐบาล 
ดุลการคลังเลวลงแห้ว โดยเพิ่มรายจ่ายเพียงอย่างเดียว ดุลการคลังที่เกิดขึ้นจริงหลังจากรัฐบาลใฟ้ 
จ่ายไปแห้วยังเท่าเดิม หรือรัฐบาลมีรายรับไม่เปลี่ยนแปลง แต่ห้ารายรับรัฐบาลเปลี่ยนแปลงไปพบ 
สมควรหรือเปลี่ยนแปลงไปมาก ก็ทำให้ดุลการคลังที่เกิดขึ้นจริงไม่เป็นไปตามที่คาดการณ์ไห้ นอก 
จากมีทิศทางของผลกระทบยังมีผลต่อขนาดของนโยบายการคลังที่รัฐบาลจะใช้อีกต้วย โดยห้าการ 
เพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาลส่งผลให้รายรับรัฐบาลเพิ่มขึ้น ก็จะเป็นผลดี เนื่องจากดุลการคลังที่เกิด 
ขึนจริงจะต้องดีกว่าดุลการคลังที่ตั้งเป้าไห้ แต่ห้าผลกระทบที่เกิดขึ้นเป็นไปในทิศทางตรงกันฟ้าม 
การเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาล ส่งผลให้ดุลการคลังที่เกิดขึ้นจริงจะต้องแย่ลงกว่าดุลการคลังที่ตั้ง
เป้าไห้ โดยผลการศึกษาปรากฎผลดังนี้

ตารางที่ 5.2 ผลกระทบของด ุลการคลังต ่อรายรับร ัฐบาล

หน่วย : ห้านบาท

ป ี 2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 เฉลี่ย

GR 236.39 312.02 379.12 446.95 516.41 575.57 653.66 783.75 893.05 532.99

GR* 236.58 312.37 379.71 447.53 516.81 575.88 654.23 784.54 893.25 533.43

(0.08) (0.11) (0.15) (0.13) (0.08) (0.05) (0.09) (0.10) (0.02) (0.08)

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงอัตราการเปลี่ยนแปลง



101

จากตารางพบว่าแทบจะไม่มีความสัมพันธ์ระหว่างดุลการคลังที่เลวลงกับรายรับรัฐ 

บาลเลย แม้ว่าการเพิ่มรายจ่ายรัฐบาลจนทำใพัดุลการคลังเลวลง 20 % แต่ก็ไม่ทำให้รายรับรัฐบาล 

ในรูปตัวเงินเปลี่ยนแปลงไปน้อยมาก หรืออาจจะกล่าวไตัว่าดุลการคลังที่เลวลงไม่ส่งผลกระทบต่อ 

รายรับรัฐบาล หรืออีกนัยหนึ่งคือถึงแม้รายจ่ายรัฐบาลจะเพิ่มขึ้น แต่ก็ไม่ทำให้รายรับรัฐบาลเปลี่ยน 

แปลงไปดีวย หรือเปลี่ยนแปลงเพียงเล็กน้อยเท่านั้น อย่างไรก็ตามความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นเป็นความ 

สัมพันธ์ในระยะสั้นเท่านั้น ยกตัวอย่างเช่นปี พ.ศ. 2536 จะเห็นว่าการที่ดุลการคลังในรูปตัวเงินเลว 

ลง 20 % ทำให้รายรับรัฐบาลในรูปตัวเงินเพิ่มขึ้น 0.05% เท่าน้ัน ความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นเป็นไปใน 

ทิศทางเดียวกัน แต่น้อยมาก หรือน้าพิจารณาโดยรวมแลัว ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2531-2539 การที่ดุลการ 

คลังเลวลง 20 % ต่อปี จะทำให้รายรับรัฐบาลเพิ่มขึ้นโดยเฉลี่ยเพียง 0.08% เท่านั้น ซึ่งถือว่าน้อย 

มาก แสดงว่าผลกระทบที่เกิดขึ้นจากการสืกษาในเรื่องของผลกระทบของดุลการคลังต่อดุลการน้ามี 

ความแม่นยำมากยิ่งขึ้น กล่าวคือดุลการคลังที่เกิดขึ้นจริงใกน้เคียงกับดุลการคลังที่กำหนดไวิ’

จากผลการสืกษานีทาให้รัฐบาลสามารถวางนโยบายไน ้อย่างชัดเจนและแม่นยำ นอก 
จากนั้ยังสนับสทุนการใช้นโยบายการคลังของรัฐบาล กล่าวคือไม่ว่ารัฐบาลจะเพิ่มหรือลดรายจ่าย 
ลง ก็ไม่ส่งผลกระทบต่อรายรับรัฐบาล หรืออีกนัยหนึ่งรายรับรัฐบาลในกรณีของประเทศไทยมี 
ความยืดหยู่นค่อนช้างสูง คือไม่ว่ารัฐบาลจะใช้นโยบายอะไรโดยผ่านทางน้านรายจ่ายเพียงอย่าง
เดียวแน้ว จะทำให้รายรับรัฐบาลเปลี่ยนแปลงไปจากเดิมน้อยมาก ซึ่งผลการถึกษานั้จะเป็นจริงแต่ 
ในระยะสั้น ซึ่งก็สอดคน้องกับแบบจำลองที่ใช้ในการศึกษา เนึ่องจากเป็นแบบจำลองในระยะสั้น 
และผลการศึกษาก็เป็นผลการศึกษาที่เกิดขึ้นปีต่อปี ไม่ไน้ต่อเนึ่องกัน แต่น้าจะวิเคราะห์ผลกระทบที่ 
เกิดขึ้นในระยะยาว ก็จะต้องรวมผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงในปีก่อนๆ เช้าไปดีวย ทำให้กล่าว 
ไต้น้าเป็นในระยะยาวแน้ว การเปลี่ยนแปลงของรายจ่ายรัฐบาลจะต้องทำให้รายรับรัฐบาลเปลี่ยน
แปลงไป โดยน้ารายจ่ายรัฐบาลเพิ่มสูงขึ้น จะส่งผลให้รายรับรัฐบาลเพิ่มสูงขึ้นน้วย แต่น้ารัฐบาลลด 
รายจ่ายลงก็จะทำให้รายรับรัฐบาลลดลงไปดีวย เนึ่องจากเมื่อพิจารณาผลกระทบแบบต่อเนื่องไป 
เรื่อยๆ ทุกปี แม้ว่าในปีแรกๆ รายจ่ายรัฐบาลอาจจะไม่ส่งผลกระทบต่อรายรับรัฐบาล แต่เมื่อเวลา 
ผ่านไปชั่วเวลาหนึ่ง รายจ่ายที่เพิ่มขึ้นในแต่ละปีก็จะส่งผลทำให้รายรับรัฐบาลเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ อย่างมี 
นัยสำคัญ เพราะว่าการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในรายรับรัฐบาลไม่ไต้มาจากการเปลี่ยนแปลงในราย 
จ่ายที่เกิดขึ้นเพียงปีเดียว แต่เป็นผลกระทบที่เกิดขึ้นในทุกๆปี ต่อเนื่องสะสมกัน ดังนั้นน้าเป็นไปใน

GR = ค่า simulation ของแบบจำลอง
GR* = กรณีท่ีดุลการคลังเลวลง 20%
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ระยะยาวแต้ว ต้ารัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล โดยเพิ่มรายจ่ายเพียงอย่างเคียว จะส่งผลทำ 
ให้รายรับรัฐบาลเพิ่มสูงขึ้น ในที่สูดแต้วงบประมาณของรัฐบาลก็จะขาดดุลน้อยกว่าที่ตั้งเปีา ชึ่งก็จะ 
เป็นผลดีต่อระบบเศรษฐกิจ

การที่กำหนดให้ดุลการคลังเลวลง 20% มาจากรายจ่ายรัฐบาลที่เพิ่มขึ้น ดังนั้นสามารถ 
แสดงรายจ่ายรัฐบาลที่เพิ่มขึ้น เพิ่อเปรียบเทียบกับรายรับรัฐบาลที่เกิดขึ้น ดังต่อไปนี้

ตารางที่ 5.3 รายจ่ายรัฐบาลที่เพิ่มขึ้น เมื่อกำหนดให้ดุลการคลังเลวลง 20%
หน่วย ะ ลัานบาท

ปี 2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 เฉลี่ย
G 222.13 262.91 304.70 362.12 442.61 521.07 579.22 642.32 819.08 461.80
G* 229.35 275.98 326.11 382.21 456.36 531.85 599.47 669.32 825.91 477.40

(3.15) (4.74) (6.57) (5.26) (3.01) (2.03) (3.38) (4.03) (0.83) (3.27)

G = รายจ่ายรัฐบาล
G* = รายจ่ายรัฐบาล กรณีที่ดุลการคลังเลวลง 20%

จากตารางที่ 5.3 จะเห็นว่า ถึงแน้จะกำหนดให้ดุลการคลังเลวลง 20% แต่รายจ่ายรัฐ 
บาลก็ไม่ไดัเพิ่มขึ้นสูงมากนัก อยู่ในระดับ 2-5% ซึ่งเมื่อพิจารณาโดยรวมแลัว ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2531- 
2539 การที่กำหนดให้ดุลการคลังเลวลง 20% รัฐบาลจำเป็นต้องใช้จ่ายเพิ่มขึ้นเพียง 3.27% เท่านั้น 
ซึ่งถือไต้ว่าไม่สูงมากนัก ดังนั้นสิ่งนี้เป็นอีกสาเหตุหนึ่งที่ทำให้รายรับรัฐบาลเพิ่มขึ้นน้อย ในส่วน 
ของผลกระทบต่อรายรับรัฐบาลแยกประเภทต่างๆ ไต้แสดงไต้ในตารางดังนี้

ตารางที่ 5.4 ผลกระทบของดุลการคลังต่อรายรับจากภาษีเงินไต้บุคคลธรรมดา
หน่วย ะ ต้านบาท

ปี 2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 เฉลี่ย
PT 22.92 29.97 36.15 48.29 57.27 61.38 69.60 84.27 105.08 57.21
PP* 22.93 30.00 36.19 48.33 57.30 61.40 69.64 84.33 105.09 57.242

(0.06) (0.09) (0.12) (0.10) (0.06) (0.04) (0.07) (0.08) (0.02) (0.06)
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงอัตราการเปล่ียนแปลง
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จากตารางที่ 5.4 พบว่า ภายหลังจากแบ่งแยกรายรับรัฐบาลประเภทต่างๆ แลัว รายรับ 
จากภาษีเงินไห้บุคคลธรรมคาไห้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของรายจ่ายรัฐบาลตั้ฌาก ยกตัว 
อย่างเช่น ปี พ.ศ. 2536 ดุลการคลังที่เลวลง 20% จากการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาล ส ่งผลพรายร ับ  
จากภาษีเงินไตับุคคลธรรมดาเพิ่มขึ้นเพียง 0.04% เท่านั้น เมื่อมองดูโดยรวม ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2531- 

2539 พบว่าการที่รายจ่ายรัฐบาลเพิ่มขึ้นจนทำให้ดุลการคลังขาดดุล 20% ทำให้รายรับจากภาษีเงิน 
ไตับุคคลธรรมดาเพิ่มขึ้นโดยเฉลี่ย 0.06% อย่างไรก็ตาม่งานสืกษานี้เป็นการสืกษาความสัมพันธ์ 
เฉพาะในระยะสั้น หมายความว่าการที่รายจ่ายรัฐบาลเพิ่มขึ้น จะส่งผลต่อรายรับจากภาษีเงินไตั 
บุคคลธรรมดาอย่างไรในปีนั้นเท่านั้น ไม่ไตัรวมเอาผลกระทบในปีก่อนๆ เช่าไปห้วย ทำให้
สามารถมองไตัว่าห้ารวมผลกระทบในปีก่อนๆ เช่าไป คือมองแบบในระยะยาวแห้ว ผลกระทบที่ 
เกิดขึ้นต่อรายรับจากภาษีเงินไห้บุคคลธรรมดาตัองมีมากกว่านี้

ส่วนสาเหตุที่ทำให้ดุลการคลังที่เลวลงจากการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาล ส่งผล
กระทบต่อรายรับจากภาษีเงินไห้บุคคลธรรมดาห้อยมาก มาจากค่าความยืดหยู่นของรายรับจากภาษี 
เงินไห้บุคคลธรรมดาต่อรายไห้ประชาชาติมีค่าไม่สูงมากนัก คือประมาณ 0.4 เนื่องจากรายรับจาก 
ภาษีประเภทนีมีแบบแผนที่ค่อนช่างแน่นอน เพราะจัดเก็บจากฐานของรายไห้ ซึ่งโดยปกติจะไม่ 
ค่อยมีการเปลี่ยนแลงเท่าไรนัก มักจะเพิ่มขึ้นทุกปีอย่างเป็นแบบแผน และรายไห้ส่วนใหญ่ก็เป็น 
พวกเงินเดือนและเนี้ยเลี้ยงของพนักงานบริษัทและช่าราชการเป็นส่วนใหญ่ ซึ่งมักจะคงที่ในปีนั้นๆ 
และเพิ่มขึ้นอย่างเป็นระบบ ตังนั้นเมื่อรัฐบาลเพิ่มรายจ่ายขึ้น ถึงแม้ว่าจะทำให้รายไห้ประชาชาติเพิ่ม 
สูงขึ้นตามไปห้วย แต่ก็ไม่ส่งผลต่อรายรับจากภาษีเงินไห้บุคคลธรรดามากนัก

ตารางที่ 5.5 ผลกระทบของดุลการคลังต่อรายรับจากภาษีเงินไห้นิติบุคคล

PT = ค่า sirmilation ของแบบจำลอง
PT* = กรณีท่ีดุลการคลังเลวลง 20%

หน่วย : ห้านบาท

ปี 2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 เฉล่ีย

CT 26.33 39.03 52.76 67.72 84.01 100.72 119.24 153.45 177.55 91.20

CT* 26.36 39.10 52.90 67.87 84.12 100.81 119.42 153.71 177.61 91.32

(0.14) (0.20) (0.28) (0.23) (0.14) (0.09) (0.15) (0.17) (0.04) (0.14)

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงอัตราการเปลี่ยนแปลง
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จากตารางที่ 5.5 พบว่า ภายหลังจากแบ่งแยกรายรับรัฐบาลประเภทต่างๆ แลัว รายรับ 
จากภาษีเงินไห้นิติบุคคลไห้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของรายจ่ายรัฐบาลมากกว่ากรณีราย 
รับจากภาษีเงินไต่'บุคคลธรรมดา โดยในปี พ.ศ. 2536 ดุลการคลังที่เลวลง 20% จากการเพิ่มขึ้นของ 
รายจ่ายรัฐบาล ส่งผลให้รายรับจากภาษีเงินไต่'นิติบุคคลเพิ่มขึ้น 0.09% เมื่อมองดูโดยรวม ตั้งแต่ปี 
พ.ศ. 2531-2539 พบว่าการที่รายจ่ายรัฐบาลเพิ่มขึ้นจนทำให้ดุลการคลังขาดดุล 20% ทำให้รายรับ 
จากภาษีเงินไห้นิติบุคคลธรรมดาเพิ่มขึ้นโดยเฉลี่ย 0.14% ในกรณี'นี่กเช่นเดียวกัน เป็นการสืกษา 
ความสัมพันธ์เฉพาะในระยะสั้น หมายความว่าการที่รายจ่ายรัฐบาลเพิ่มขึ้น จะส่งผลต่อรายรับจาก 
ภาษีเงินไห้นิติบุคคลอย่างไรในปีนั้นเท่านั้น ไม่ไห้รวมเอาผลกระทบในปีก่อนๆ เห้าไปดีวย ทำให้ 
สามารถมองไห้ว่าห้ารวมผลกระทบในปีก่อนๆ เห้าไป คือมองแบบในระยะยาวแห้ว ผลกระทบที่ 
เกิดขึ้นต่อรายรับจากภาษีเงินไห้นิติบุคคลต้องมีมากกว่านี้

ส่วนสาเหตุที่ทำให้ดุลการคลังที่เลวลงจากการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาล ส่งผล
กระทบต่อรายรับจากภาษีเงินไห้นิติบุคคลธรรมดาค่อนห้างน้อยมาก แต่ก็มากกว่ารายรับจากภาษี
เงินไห้บุคคลธรรมดา มาจากค่าความยืดหยู่นของรายรับจากภาษีเงินไห้นิติบุคคลต่อรายไห้ประชา
ชาติมีค่าสูงมาก คือประมาณ 0.9 เมื่องจากรายรับจากภาษีประเภทนี้ขึ้นอยู่กับภาวะเศรษฐกิจของ 
ประเทศเป็นหลัก ห้าปีใดเศรษฐกิจดี รายไห้ประชาชาติเพิ่มขึ้นมาก รัฐบาลก็สามารถจัดเก็บภาษี 
ประเภทนี้ไห้มาก เมื่องจากมีกำไรมาก แต่ห้าปีใดเศรษฐกิจตกตํ่า รายไห้ประชาชาติเพิ่มขึ้นน้อยหรือ 
ลดลง รัฐบาลก็สามารถจัดเก็บภาษีประเภทนี้ไห้น้อย เมื่องจากธุรกิจอาจจะมีกำไรตํ่าหรือขาดทุน 
ดังนั้นเมื่อรัฐบาลเพิ่มรายจ่ายขึ้น จะทำให้รายไห้ประชาชาติเพิ่มสูงขึ้นตามไปดีวย เศรษฐกิจมีการ 
ขยายตัว ซึ่งส่งผลต่อรายรับจากภาษีเงินไห้นิติบุคคลค่อนห้างมาก เมื่อเปรียบเทียบกับรายรับจาก 
ภาษีประเภทอื่นๆ

CT = ค่า summation ของแบบจำลอง
CT* = กรณีท่ีดุลการคลังเลวลง 20%
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ดารางท่ี 5.6 ผลกระทบของคุลการคลังต่อรายรับจากภาษีการน้า
หน่วย : ลัานบาท

ปี 2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 เฉลี่ย

BUST 42.43 60.40 76.69 95.40 108.91 108.73 116.84 142.68 165.00 101.90

BUST* 42.43 60.40 76.71 95.42 108.93 108.74 116.85 142.70 165.01 101.91

(0.02) (0.02) (0.03) (0.03) (0.02) (0.01) (0.02) (0.02) (0.00) (0.02)

หมายเหตุ : ต ัวเลขในวงเล็บแสดงถึงอ ัตราการเปลี่ยนแปลง

BUST = ค่า sinuilation ของแบบจำลอง 

BUST* = กรณีที่คุลการคลังเลวลง 20%

จากตารางที่ 5.6 พบว่า ภายหลังจากแบ่งแยกรายรับรัฐบาลประเภทต่างๆ แลัว รายรับ 
จากภาษีการน้าไต้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของรายจ่ายรัฐบาลน้อยมากกว่ากรณีรายรับ 
จากภาษีเงินไต้บุคคลธรรมคาและรายรับจากภาษีเงินไต้นิติบุคคล โดยใน!! พ.ศ. 2536 ตุลการคลังที่ 
เลวลง 20% จากการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาล ส่งผลให้รายรับจากภาษีการน้าเพิ่มขึ้นเพียง 0.01% 
เท่านั้น มองไน้ว่าแทบจะไม่มีการเปลี่ยนแปลง เมื่อมองดูโดยรวม ตั้งแต่!! พ.ศ. 2531-2539 พบว่า 
การที่รายจ่ายรัฐบาลเพิ่มขึ้นจนทำให้ตุลการคลังขาดดุล 20% ทำให้รายรับจากภาษีการน้าเพิ่มขึ้น 
โดยเฉลี่ยเพียง 0.02% ในกรณี'นี่กเช่นเคียวกัน เป็นการสืกษาความสัมพันธ์เฉพาะในระยะสั้น หมาย 
ความว่าการที่รายจ่ายรัฐบาลเพิ่มขึ้น จะส่งผลต่อรายรับจากภาษีการน้าอย่างไรในปีนั้นเท่านั้น ไม่ 
ไน้รวมเอาผลกระทบในปีก่อนๆ เช่าไปดีวย ทำให้สามารถมองไน้ว่าน้ารวมผลกระทบในปีก่อนๆ 
เช่าไป คือมองแบบ,ในระยะยาวแน้ว ผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อรายรับจากภาษีการน้าต้องมีมากกว่านี้

ส่วนสาเหตุที่ทำให้ดุลการคลังที่เลวลงจากการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาล ส่งผล

กระทบต่อรายรับจากภาษีการน้าน้อยมาก มาจากค่าความยืดหยู่นของรายรับจากภาษีการน้าต่อ

ปริมาณการบริโภค ซึ่งมีค่าไม่สูงนักประมาณ 0.4 และค่าความยืดหยู่นของปริมาณการบริโภคต่อ 

รายไต้ประชาชาติท่ีใช่จ่ายไต้จริงมีค่าปร ะมาณ 0.4 เช่นเดียวอัน ดังนั้นแน้ว่าการเพิ่มข้ึนของรายจ่าย 

รัฐบาลจะทำให้รายไต้ประชาชาติเพิ่มขึ้นก็ตาม แต่ก็ส่งผลให้อุปสงค์การบริโภคเพิ่มขึ้นไม่มากนัก 

ประกอบอับปริมาณการบริโภคที่ต้องส่งผลต่อไปยังรายรับจากภาษีประเภทนี้ ดังนั้นผลกระทบต่อ 

รายรับจากภาษีการน้าท่ีเกิดข้ึนจึงตรมาก เมื่องจากภาษีการน้ามีฐานภาษีอยู่ที่การใช่จ่ายของภาคเอก 

ชนเป็นหลัก
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ตารางท่ี 5.7 ผลกระทบของดุลการคลังต่อรายรับจากภาษีการนำเ'ช่า
หน่วย : ห้านบาท

ปี 2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 เฉลี่ย

TM 46.81 65.53 73.44 88.00 92.49 101.93 116.20 136.17 148.49 96.56

TM* 46.87 65.65 73.61 88.17 92.60 102.01 116.35 136.38 148.54 96.69

(0.13) (0.18) (0.25) (0.20) (0.12) (0.08) (0.14) (0.15) (0.04) (0.13)

หมายเหตุ : ต ัวเลขในวงเล็บแสดงถึงอ ัตราการเปลี่ยนแปลง

TM ค่า sirmilatkm ของแบบจำลอง

TM * = กรณีท ี่ด ุลการคลังเลวลง 20%

จากตารางที่ 5.7 พบว่า ภายหลังจากแบ่งแยกรายรับรัฐบาลประ๓ ทต่างๆ แลัว รายรับ 
จากภาษีการนำเช่าไห้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของรายจ่ายรัฐบาลใกห้เคียงกับกรณีรายรับ 
จากภาษีเงินไห้นิติบุคคล โดยในปี พ.ศ. 2536 ดุลการคลังที่เลวลง 20% จากการเพิ่มขึ้นของรายจ่าย 
รัฐบาล ส่งผลให้รายรับจากภาษีการนำเช่าเพิ่มขึ้น 0.08% เมื่อพิจารณาโดยรวม ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2531- 
2539 พบว่าการที่รายจ่ายรัฐบาลเพิ่มขึ้นจนทำให้ดุลการคลังขาดดุล 20% ทำให้รายรับจากภาษีการ 
นำเช่าเพ ิ่มขึ้นโดยเฉลี่ย 0.13% ในกรณีนี้ก็เช่นเดียวกัน เป็นการสืกษาความสัมพันธ์เฉพาะในระยะ 
สัน หมายความว่าการที่รายจ่ายรัฐบาลเพิ่มขึ้น จะส่งผลต่อรายรับจากภาษีการนำเช่าอย่างไรในปีนั้น 
เท่านั้น ไม่ไห้รวมเอาผลกระทบในปีก่อนๆ เช่าไปห้วย ทำให้สามารถมองไห้ว่าห้ารวมผลกระทบ 
ในปีก่อนๆ เช่าไป คือมองแบบในระยะยาวแห้ว ผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อรายรับจากภาษีการนำเช่า 
ต้องมีมากกว่านั้

ส่วนสาเหตุที่ทำให้ดุลการคลังที่เลวลงจากการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาล ส่งผล

กระทบต่อรายรับจากภาษีการนำเช่าค่อนช่างมาก เมื่อเปรียบเทียบกับกรณีรายรับจากภาษีอื่นๆ เห็น 

ไห้จากค่าความยืดหยู่นของรายรับจากภาษีการนำเช่าต่อปริมาณการนำเช่า ซึ่งมีค่าประมาณ 0.5 แต่ 

ค่าความยืดหยู่นของลุปสงค์การนำเช่าต่อรายไห้ประชาชาติที่ใเจ่ายไห้จริงมีค่าถึง 1.3ดังนั้นการเพิ่ม 

ข้ึนของรายจ่ายรัฐบาลจะทำให้รายไห้ประชาชาติเพ่ิมข้ึน และส่งผลทำให้ธุปสงค์การนำเช่าเพิ่มขึ้น 

มากกว่ารายไห้ประชาชาติท่ีเพิ่มข้ึน และปริมาณการนำเช่าล็ส่งผลไปยังรายรับจากภาษีการนำเช่าอีก 

ทอดหนึ่งแม้ว่าความสัมพันธ์ในส่วนนี้จะไม่สูงมาก แต่เม่ือพิจารณาโดยรวมแห้วการเพิ่มข้ึนของราย 

ไห้ประชาชาติ ส่งผลให้รายรับจากภาษีการนำเช่าเพ่ิมข้ึน
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ตารางท่ี 5.8 ผลกระทบของดุลการคลังต่อรายรับจากภาษีสรรพสามิต
หน่วย : สัานบาท

ปี 2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 เฉลี่ย

SST 59.98 69.71 84.16 86.48 104.83 124.37 145.38 167.02 187.76 114.41

SST* 59.98 69.72 84.19 86.50 104.85 124.38 145.41 167.05 187.76 114.43

(0.02) (0.03) (0.04) (0.03) (0.02) (0.01) (0.02) (0.02) (0.01) (0.02)

หมายเหตุ : ต ัวเลขในวงเล็บแสดงถึงอ ัตราการเปลี่ยนแปลง

SST = ค่า siimdation ของแบบจำลอง
SST* = กรณีที่ดุลการคลังเลวลง 20%

จากตารางที่ 5.8 พบว่ากรณ ีของรายรับจากภาษีสรรพสามิตจะเหมือนกับกรณ ีรายรับ 

จากภาษีการต้า โดยรายรับจากภาษีสรรพสามิตไตัร ับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของรายจ่าย

รัฐบาลมือยมาก โดยใน'ปี พ.ศ. 2536 ด ุลการคลังท ี่เลวลง 20% จากการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาล 

ส่งผลให้รายรับจากภาษีสรรพสามิตเพ ิ่มข ึ้นเพ ียง 0.01% เท่านั้น มองไต ัว ่าแทบจะไม ่ม ีการเปล ี่ยน 

แปลง เม ื่อมองด ูโดยรวม ต ั้งแต่ป ี พ.ศ. 2531-2539 พบว่าการที่รายจ่ายรัฐบาลเพิ่มขึ้นจนทำใพี'ดุล 

การคลังขาดดุล 20% ทำใพีรายรับจากภาษีสรรพสามิตเพิ่มขึ้นโดยเฉลี่ยเพียง 0.02% ในกรณีนึกเช่น 

เดียวกัน เป ็นการถึกษาความสัมพ ันธ์เฉพาะในระยะสัน หมายความว่าการที่รายจ่ายรัฐบาลเพิ่มขึ้น 

จะส่งผลต่อรายรับจากภาษีสรรพสามิตอย่างไรในปีน ั้นเท ่าน ั้น ไม ่ไต ัรวมเอาผลกระทบในป ีก ่อนๆ 

เช่าไปดีวย ทำให ้สามารถมองไตัว ่าถ ึารวมผลกระทบในปีก ่อนๆ เช่าไป ค ือมองแบบในระยะยาว 

แต้ว ผลกระทบที่เก ิดข ึ้นต ่อรายรับจากภาษีสรรพสามิตต้องม ีมากกว่าน ั้

ส่วนสาเหตุที่ทำให้ดุลการคลังที่เลวลงจากการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาล ส่งผล
กระทบต่อรายรับจากภาษีสรรพสามิตมือยมาก มาจากค่าความยืดหยู่นของรายรับจากภาษีสรรพ
สามิตต่อปริมาณการบริโภค ซึ่งมีค่าไม่สูงนักประมาณ 0.5 และค่าความยืดหยู่นของปริมาณการ 
บริโภคต่อรายไต้ประชาชาตัที่ใช้จ่ายไต้จริงมีค่าปร ะมาณ 0.4 ดังนั้นแมืว่าการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐ 
บาลจะทำให้รายไต้ประชาชาติเพิ่มขึ้นก็ตาม แต่ก็ส่งผลให้อุปสงค์การบริโภคเพิ่มขึ้นไม่มากนัก
ประกอบกับปริมาณการบริโภคที่ต้องส่งผลต่อไปยังรายรับจากภาษีประเภทนี้ ดังนั้นผลกระทบต่อ 
รายรับจากภาษีสรรพสามิตที่เกิดขึ้นจึงตํ่ามาก เนื่องจากภาษีสรรพสามิตมีฐานภาษีอยู่ที่ใช้จ่ายของ 
ภาคเอกชนเป็นหลัก
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ตารางท่ี 5.9 ผลกระทบของลุลการคลังต่อรายรับอ่ืนๆ
หน่วย : สัานบาท

ปี 2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 เฉลี่ย

OTH 37.93 47.38 55.93 61.08 68.90 78.45 86.40 100.16 109.18 71.71

OTH* 37.98 47.47 56.08 61.22 68.99 78.52 86.53 100.33 109.21 71.827

(0.14) (0.20) (0.28) (0.23) (0.14) (0.09) (0.15) (0.17) (0.04) (0.15)

หมายเหตุ : ต ัวเลขในวงเล็บแสดงถึงอ ัตราการเปลี่ยนแปลง

OTH = ค่า sirmdation ของแบบจำลอง 

OTH* = กรณ ีที่ด ุลการคลังเลวลง 20%

จากตารางที่ 5.9 พบว่า ภายหลังจากแบ่งแยกรายรับรัฐบาลประเภทต่างๆ แลัว รายรับ 

อ ื่นๆ ไดี’ร ับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของรายจ่ายรัฐบาลใกลัเค ียงกับกรณีรายรับจากภาษีเงิน 

ไดี’น ิต ิบ ุคคล โดยในปี พ.ศ. 2536 ลุลการคลังท ี่เลวลง 20% จากการเพิ่มขี้นของรายจ่ายรัฐบาล ส ่ง 

ผลให ้รายรับอ ื่นๆ เพิ่มขึ้น 0.09% เมอมองดูโดยรวม ตั้งแต่ป ี พ.ศ, 2531-2539 พบว่าการที่รายจ่าย 

รัฐบาลเพิ่มขึ้นจนทำให้ด ุลการคลังขาดลุล 20% ทำให้รายรับอื่นๆ เพ ิ่มขึ้นโดยเฉลี่ย 0.15% ในกรณี 

น ีก ็เช่นเดียวกัน เป ็นการสืกษาความสัมพ ันธ์เฉพาะในระยะสั้น กัาสืกษาในระยะยาวแลัว ผลกระทบ 

ท ี่เก ิดข ึ้นต ่อรายรับอ ื่นๆ น ่าจะมีมากกว่าน ี้

ส ่วนสาเหตุท ี่ทำให้ล ุลการคลังที่เลวลงจากการเพ ิ่มข ึ้นของรายจ่ายรัฐบาล ส ่งผล

กระทบต ่อรายร ับอ ื่นๆ ค่อนช่างมากเมื่อเท ียบกับกรณีรายรับจากภาษีอ ื่นๆ มาจากค่าความยืดหยู่น 

ของรายรับอ ื่นๆ ต่อรายไดี'ประชาชาติมีค่าสูงมาก ค ือประมาณ 0.9 เม ื่องจากรายรับจากภาษีประเภท
JJ ' " ^  ,
นีขืนอยู่กับภาวะเศรษฐกิจของประเทศเป็นหลัก กัาปี1ใดเศรษฐกิจดี รายไตัประชาชาติเพิ่มขนมาก 
รัฐบาลล็สามารถจัดเล็บภาษีประเภทนี้ไดีมาก เมื่องจากประชาชนมีรายไดี'มากล็จะใช้จ่ายมากขึ้น มี 
การทำธุรกรรมเพิ่มขึ้น แต่น้าปีใดเศรษฐกิจตกตํ่า รายไดี!ประชาชาติเพิ่มขึ้นน้อยหรือลดลง รัฐบาลก็ 
สามารถจัดเล็บภาษีประเภทนี้ไดีน้อย เม ื่องจากประชาชนจะระมัดระวังการใช้จ่ายของตนเอง ค่า 
ธรรมเนียมต่างๆ ที่รัฐบาลจัดเล็บไดี'ล็ลดน้อยลง สรูปไดีว่าเมื่อรัฐบาลเพิ่มรายจ่ายขึ้น จะทำให้ราย 
ไดีประชาชาติเพิ่มสูงขึ้นตามไปดีวย เศรษฐกิจมีการขยายตัว ซึ่งส่งผลต่อรายรับอื่นๆ ค่อนช่างมาก 
เมื่อเปรียบเทียบกับรายรับจากภาษีประเภทอื่นๆ
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จากผลกระทบต่อรายรับประเภทต่างๆ ของรัฐบาลสามารถสรูปเป็นตารางโดยแสดง 
ค่าเฉลี่ยของเปอร์เซ็นต์การเปลี่ยนแปลงในช่วงปี พ.ศ. 2531-2539 ไต่ดงนี้

ต !รางท ี่5 J 0 สรูปผลกระทบของอุลการคลังต่อรายรับรัฐบาลประเภทต่างๆ

ปี เฉลี่ย อันดับ
PT* 0.06 4
CT* 0.14 2
BUST* 0.02 5
TM* 0.13 3
SST* 0.02 5
OTH* 0.15 1

จากตารางที่ 5.10 เป ็นการสร ูปผลกระทบท ี่เก ิดข ึ้นต ่อรายรับร ัฐบาลประเภทต ่างๆ เมื่อ 

กำหนดให้ด ุลการคลังเลวลง 20% และดุลการคลังที่เลวลงมาจาการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาลเพียง 

อย่างเดียว ผลปรากฎว่าผลกระทบที่เก ิดข ึ้นมีความสัมพ ันธ์ในทิศทางเด ียวก ัน และเมื่อพิจารณาค่า 

เฉลี่ยของเปอร์เซ ็นต ์การเปลี่ยนแปลงของรายรับประเภทต่างๆ ที่เก ิดขึ้นในช่วง 10ป ี ที่ผ่านมา พบ 

ว่าการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายรัฐบาลนำให้ดุลการคลังเลวลง 20% ส ่งผลให ้รายร ับอ ื่นๆ เพ ิ่มขึ้นมากที่ 

ส ุด โดยเพ ิ่มข ึ้น 0,15% รองลงมาคือรายรับจากภาษีสรรพสามิตและรายรับจากภาษีการนำเช่าตาม 

ลำดับ โดยเพิ่มข ึ้น 0.14% และ 0.13% ตามลำดับ ส่วนรายรับจากภาษีการห้าและรายรับจากภาษี 

สรรพสามิตม ีเปอร์เซ ็นต ์การเพ ิ่มข ึ้นน ้อยท ี่ส ุดเพ ียง 0.02 % เท่านั้นจากผลการคืกษาดังกล่าวสามารถ 

อธิบายไห ้ด ังน ี้ เมื่อรัฐบาลใช้จ่ายเพิ่มขึ้น ส ่งผลให ้อ ุปสงค ์รวมของส ันห ้าภายในประเทศเพ ิ่มส ูงข ึ้น  

ซึ่งทำให้รายไห้ประชาชาติเพิ่มขึ้นห้วย รายไห้ประชาชาติท ี่เพ ิ่มข ึ้นจะส ่งโดยตรงต่อรายรับอ ื่นๆ และ 

รายรับจากภาษีเงินไห้มิต ิบ ุคคล เม ื่องจากจากรายรับทั้งสองประเภทนี้ข ึ้นอยู่ก ับรายไห้ประชาชาติ 

และระบบเศรษฐก ิจในขณะน ั้นเป ็นหล ัก นอกจากนี้ย ังมีรายรับจากภาษีเง ินไห้บ ุคคลธรรมคาและ

รายรับจากภาษีการนเช่า ซ ึ่งข ึ้นอยู่ก ับรายไห้ประชาชาติเหมือนกัน แต ่ก ็ไม ่มากนัก ในส่วนของราย 

รับจากภาษีการห้าและรายรับจากภาษีสรรพสามิตไห้ร ับผลกระทบค่อนช่างน้อยมาก เนื่องจากราย 

ไห้ประชาชาติที่เพ ิ่มขึ้น จากการใช้จ่ายของรัฐบาล จะต ้องส ่งความสัมพ ันธ์ผ ่านไปยังปริมาณการ 

บร ิโภค ซ ึ่งเป ็นต ัวกำหนดขนาดของรายรับท ั้งสองประเภท แต่ความสัมพันธ์ท ี่เก ิดขึ้นค่อนช่างตํ่ใ 

เนื่องจากเมื่อรายไห้เพิ่มขึ้น ประชาชนจะบริโภคเพ ิ่มข ึ้น แต่ก ็ไม ่มากนัก เน ื่องจากยังต ิดอยู่ก ับแบบ
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แผนการบริโภคแบบเด ิม กล่าวคือยังติดคับการใช้จ่ายในรายไม้ที่เคยมีในช่วงเวลาก่อน ด ังน ั้นถ ึงแม ้ 

ว่ารายไดัจะเพิ่มขึ้น แต ่ในระยะส ั้นแม ้วจะไม ่ส ่งผลกระทบเท ่าไรน ัก ในกรณีของรายรับประเภท 

อ ื่นๆ ก ็เหม ือนก ัน แต่ม ้าเป ็นในระยะยาวหรือประชาชนมีเวลาในการปรับตัว ผลกระทบของรายจ่าย 

ร ัฐบาลจะส่งผลทำให้รายร ับร ัฐบาลเปล ี่ยนแปลงไปมากกว่าผลกระทบในระยะส ั้น

5.3 ผอ«ระฑษขธง«ไรใช้นโยษไย«ไรคลัง ใน«ไรแ«ไขปญหนศรษฐ«จ

ในส ่วนน ั้จะเป ็นการส ืกษาถ ึงผลกระทบของการใช ้นโยบายการคล ังในการแม ้ไข  

ป ัญหาเศรษฐกิจ โดยการใช้นโยบายการคลังแบบขยายตัว เนื่องจากในช่วงปี พ.ศ. 2531-2539 ถ ึงแม ้ 

ว ่าร ัฐบาลจะใช ้งบประมาณแบบสมดุลมาโดยตลอด แต่ด ุลการคลังท ี่เก ิดขึ้นจริงกลับเก ิดดุลมาโดย 

ตลอด ดังน ั้นเพ ิ่อท ี่จะส ืกษาถึงแนวทางและประสิทธิภาพในการแม้ไขปัญหา จ ึงสมบ ุต ิให ้ร ัฐบาลใช ้ 

นโยบายการคลังแบบขยายตัว แม ้วส ืกษาผลกระทบที่เก ิดข ึ้นต ่อระบบเศรษฐกิจ โดยแนวทางหรือ 

ฐปนบบที่ร ัฐบาลจะเลอก'ใช้ ค ือนโยบายการคลังแบบสมดุลและขาดดุล 2% ของ GDP โดยในกรณี 

ของการตั้งงบประมาณขาดดุล รัฐบาลจะตัองหาแหล่งเง ินทุนมาชดเชย ซ ึ่งจะแบ ่งเป ็นแหล ่งเง ินท ุน 

จากภายในประเทศและภายนอกประเทศ ด ังน ั้นสามารถแยกเป็นกรณีต ่างๆ ได ัด ังน ี้

กรณีที่ 1 รัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบสมดุล โดยกำหนดให้รายจ่ายรัฐบาลเท่ากับ

รายรับรัฐบาล

กรณีที่ 2 รัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล โดยขาดดุล 2% ของ GDP และรัฐ 

บาลชดเชยโคณุ่เยืมจากภายนอกประเทศ ในกรณ ีน ั้จะทำให้ปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจเพ ิ่มข ึ้น 

เน ื่องจากมีเงินไหลเช ้ามาในประเทศ นอกจากนี้ธ ุปสงค ์รวมของสันม ้าภายในประเทศก็เพ ิ่มข ึ้นม ้วย 

กรณีที่ 3 รัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล โดยขาดดุล 2% ของ GDP และรัฐ 

บาลชดเชยโดยม้ยืมจากภายในประเทศ ในกรณ ีน ั้จะไม่ทำให้ปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจเปลี่ยน 

แปลง แต่ก ็ทำให ้ล ุปสงค์รวมของสินม้าภายในประเทศก็เพ ิ่มข ึ้นม ้วย

อย่างไรก็ตามในงานสืกษานี้ม ีสมทุต ิฐานที่สำคัญคือ การเพ ิ่มข ึ้นของปริมาณเงินจะไม่ 

ส ่งผลทำให้รายไม้ประชาชาติเพ ิ่มขึ้น แต่จะทำให ้ระด ับราคาสันม้าเพ ิ่มส ูงข ึ้นแทน หรืออ ีกน ัยหน ึ่ง 

คือ การเปลี่ยนแปลงของระดับราคาสินม้า (P) จะมากกว่าการเปลี่ยนแปลงของปริมาณเงิน (M) ซึ่ง 

สมบุต ิฐานน ี้อาจทำให้ผลการสืกษาไม่เป ็นไปตามกรณ ีปกติท ั่วๆ ไป และผลการสืกษาที่เก ิดขึ้นอาจ 

จะไม ่ถ ูกม ้องน ัก ซ ึ่งถ ือไม้ว ่าเป ็นรุดอ ่อนของงานสืกษานี้
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ตารใงท่ี 5.11 ผลกระทบต่อรายไท้ประชาชาติท่ีแท้จริง
หน่วย : ฟ้นสัานบาท

ปี 2535 2536 2537 2538 2539 ผล
Y 25.55 27.63 30.54 33.35 36.30
Y1 25.83 27.82 30.80 33.79 36.53 เพิ่มขึ้น
Y2 25.97 27.96 30.96 33.96 36.72 เพิ่มขึ้น
Y3 26.04 28.04 31.04 34.05 36.83 เพิ่มขึ้น

Y = รายไท้ประชาชาติที่แท้จริง
Y1 = รายไท้ประชาชาติหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบสมดุล
Y2 = รายไท้ประชาชาติหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP

โดยส่วนที่ขาดดุลชดเชยจากภายนอกประเทศ
Y3 = รายไท้ประชาชาติหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP

โดยส่วนที่ขาดดุลชดเชยจากภายในประเทศ

จากตารางที่ 5.10 ผลกระทบที่เก ิดขึ้นต่อรายไท้ประชาชาติที่แท้จริงจากการใช้นโยบาย 

การคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP ส่งผลในทิศทางเคียวกับที่คาดการณ์ไว่, ค ือเม ื่อร ัฐบาลใช้ 

นโยบายการคลังแบบขยายตัวโดยการเพิ่มรายจ่ายรัฐบาลให้สูงขึ้น จะส่งผลทำให้รายไท้ประชาชาติ 

ท ี่แท ้จริงเพ ิ่มฃ ึนท้วย เนื่องจากการขยายตัวของรายจ่ายรัฐบาลไปกระตุ้นอุปสงค์รวมของสินท้าภาย 

ในประเทศ ทำให้ประเทศมีการผลิตสินท้ากันมากขึ้น ส ่งผลให ้ผลผลิตท ี่แท ้จร ิงเพ ิ่มส ูงข ึ้น และทำ 

ให้รายไท้ประชาชาติท ี่แท้จริงเพิ่มสูงขึ้นท้วย เมื่อแยกพิจารณาเป็นกรณีต่างๆ พบว่าในกรณ ีท ี่ร ัฐบาล 

ใช้นโยบายการคลังแบบขยายตัว โดยการเพิ่มรายจ่าย และเส ือกใช ้งบประมาณ แบบสมด ุล ผลปรา 

กฎว่ารายจ่ายรัฐบาลที่เพ ิ่มขึ้นส่งผลให้รายไท้ประชาชาติท ี่แท้จริงสูงขึ้น แต่ท ้าเทียบกับกรณีที่ร ัฐ

บาลเลือกใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2 % ของ GDP พบว่ากรณีที่ร ัฐบาลใช้นโยบายการคลัง 

แบบขาดดุล 2% ของ GDP จะส่งผลทำให้รายไประชาชาติท ี่แท้จริงสูงขึ้นมากกว่า กล่าวไท้ว่ายิ่งรัฐ 

บาลใช้จ ่ายเพ ิ่มมากขึ้นเพ ียงใดก็จะเป ็นการกระตุ้นระบบเศรษฐกิจมากเพ ียงน ั้น ด ังนั้นรายไท้ประชา 

ชาติที่แท้จริงซึ่งแปรผันตามรายจ่ายรัฐบาล จึงเพิ่มขึ้นเมื่อรายจ่ายรัฐบาลสูงขึ้น

ในส่วนของการชดเชยการขาดดุลทางการคลัง แม้ว่าจะใช้นโยบายการคลังแบบขาด 
ดุล 2% ของ GDP เหมือนกัน แต่ผลที่ไท้ก็แตกต่างกัน เมื่อเงินทุนที่ชคเชยการขาดดุลของรัฐบาลมา
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จากแหล่งที่ต ่างกัน โดยห้าแหล่งเงินทุนที่ชดเชยการขาดดุลมาจากภายในประเทศแห้ว จะทำให้ราย 

ไห ้ประชาชาต ิท ี่แห ้จร ิงเพ ิ่มข ึ้นมากกว ่ากรณ ีท ี่แหล ่งเง ินท ุนท ี่ชดเขยการขาดด ุลมาจากภายนอก 

ประเทศอย่างเห ็นไห้ช ัด เนื่องจากห้ารัฐบาลค์'ยืมเงินจากภายนอกประเทศเพิ่อชดเชยการขาดดุล จะ 

ทำให ้ปร ิมาณเงินในระบบเศรษฐกิจเพ ิ่มส ูงข ึ้น ปริมาณเงินที่เพ ิ่มขึ้น จะส ่งผลให้ระด ับราคาสินห้า 

เพ ิ่มสูงขึ้นห้วย เกิดป ้ญ หาเงินเฟ้อตามมา ทำให้ยูลค่าที่แห้จริงลดตํ่าลง ด ังน ั้นอ ุปสงค ์รวมของส ินห ้า 

ภายในประเทศจึงลดลงไปห้วย รายไห้ประชาชาติที่แห้จริงก็ลดลง อย่างไรก็ตาม ผลจากการเพิ่มราย 

จ่ายรัฐบาล ทำให้รายไห้ประชาชาติท ี่แห ้จริงเพ ิ่มสูงข ึ้นมากกว่าผลจากระดับราคาสินห้าที่เพ ิ่มขึ้น ดัง 

น ั้นรายไห้ประชาชาติท ี่แห้จริงจึงเพ ิ่มขึ้น ถึงแม้ว่าจะไม่เท ่ากับกรณีที่ร ัฐบาลชดเชยการขาดดุลโดย 

ค์'ยืมจากภายในประเทศ แต่ก ็มากกว่ากรณ ีท ี่ร ัฐบาลเลือกใชันโยบายการคลังแบบสมดุล กล่าวไห้ว่า 

ผลกระทบของรายจ่ายรัฐบาลที่ม ีต ่อรายไห้ประชาชาติ เด ่นช ัดกว่าผลกระทบของระดับราคาสันห้าท ี่ 

เพิ่มขึ้น

จากผลการสืกษา ผลกระทบที่เก ิดข ึ้นเป ็นไปตามสมมติฐานท ี่ว ่าการเปลี่ยนแปลงของ1“ 1" “  1 £ ' y y  J  "
ระดับราคาจะมากกว่าการเปลยนแปลงของปริมาณเงิน ดังนันปริมาณเงินทีเหิมขีนจากการห้ยืมจาก 
ต่างประเทศจะทำให้รายไห้ประชาชาติที่แห้จริงลดลง เนื่องจากเงินเฟ้อเพิ่มสูงขึ้น ซึ่งจะทำให้รายไห้ 
ประชาชาติที่เกิดขึ้นในกรณีที่$ยืมจากภายนอกประเทศน้อยกว่ารายไห้ประชาชาติที่เกิดขึ้นในกรณีที่ 
$ยืมจากภายในประเทศ แต่เมื่อพิจารณาตามความเป็นจริงแห้ว ผลของปริมาณเงินที่เพิ่มขึ้นจะห้อง 
ทำให้รายไห้ประชาชาติเพิ่มสูงขึ้นห้วย ประกอบกับการห้ยืมจากภายนอกประเทศ ทำให้รัฐบาล 
สามารถใช้จ่ายไห้อย่างเต็มที่ โดยที่ภาคเอกชนไม่จำเป็นห้องลดรายจ่ายลงเหมือนกับกรณีที่รัฐบาล 
ค์,ยืมเงินจากภายในประเทศ ทำให้อุปสงค์รวมของสินห้าภายในประเทศในกรณีที่ค์'ยืมจากภายนอก 
ประเทศสูงกว่าอุปสงค์รวมของสินห้าภายในประเทศในกรณีที่แยืมจากภายในประเทศ ดังนั้นราย 
ไห้ประชาชาติที่เกิดขึ้นในกรณีที่$ ยืมจากภายนอกประเทศควรจะมากกว่ารายไห้ประชาชาติที่เกิดขึ้น 
ในกรณีที่ค์'ยืมจากภายในประเทศ
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ตารางที่ 5,12 ผลกระทบต่ออุปสงค์การบ?โภคภาคเอกชน

หน่วย : พ้นสัานบาท
ปี 2535 2536 2537 2538 2539 ผล

CHH 14.58 15.71 17.14 18.50 20.01

CHH1 14.65 15.76 17.21 18.61 20.07 เพิ่มขึ้น

CHH2 14.70 15.82 17.27 18.67 20.13 เพิ่มขืน

CHH3 14.70 15.82 17.27 18.68 20.14 เพิ่มขึ้น

CHH = อุปสงค์การบริโภค
CHH1 = อุปสงค์การบริโภคหลังจากรัฐบาล'ใ!นโยบายการคลังแบบสมดุล
CHH2 = อุปสงค์การบริโภคหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP

โดยส่วนที่ขาดดุลชดเชยจากภายนอกประเทศ
CHH3 = อุปสงค์การบริโภคหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP

โดยส่วนที่ขาดดุลชดเชยจากภายในประเทศ

จากตารางท่ี 5.12 ผลกระทบที่เกิดขึ้นต่ออุปสงค์การบริโภคจากการใช้นโยบายการ 

คลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP ส่งผลในทิศทางเดียวกับที่คาดการณ์ไห้ คอเมื่อรัฐบาลใช้นโยบาย 

การคลังแบบขยายตัวโดยการเพิ่มรายจ่ายรัฐบาลพสูงขึ้น จะส่งผลทำให้อุปสงค์การบริโภคเพิ่มขึ้น 

ตัวย เมื่องจากการขยายตัวของรายจ่ายรัฐบาลไปกรฟฺ[นอุปสงค์รวมของสินห้าภายในประเทศ ทำ 

ให้ประเทศมีการผลิตสินตัากันมากขึ้น ส่งผลให้ผลผลิตที่แห้จริงเพิ่มสูงขึ้น และทำให้รายไตัประชา 

ชาติที่แห้จริงเพิ่มสูงขึน รายไตัที่สามารถใช้จ่ายไตัจริงก็สูงขืนตามไปดีวย เม่ือแยกพิจารณาเป็น 

กรณีต่างๆ พบว่าในกรณีที่รัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขยายตัว โดยการเพ่ิมรายจ่าย และเสือกใช้ 

งบประมาณแบบสมดุล ผลปรากฎว่ารายจ่ายรัฐบาลที่เพิ่มขืนส่งผลให้อุปสงค์การบริโภคสูงขึ้น แต่ 

ห้าเทียบกับกรณีที่รัฐบาลเสือกใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2 % ของ GDP พบว่ากรณีที่รัฐบาล 

ใช้นโยบายการกลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP จะส่งผลทำให้อุปสงค์การบริโภคสูงขึ้นมากกว่า 

กล่าวไตัว่าย่ิงรัฐบาลใช้จ่ายเพิ่มมากข้ึนเพียงใด ก็จะเป็นการกระค์'นระบบเศรษฐกิจมากเพียงนั้น ดัง 

นั้นอุปสงค์การบริโภคซึ่งแปรผันตามรายไตัที่สามารถใช้จ่ายไตัจริง จึงเพิ่มขึ้นเมื่อรายจ่ายรัฐบาล 

สูงขึ้น
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ในส่วนของการชดเชยการขาดดุลทางการคลัง พบว่าไม่ว่าจะใช้นโยบายการคลังแบบ 
ขาดดุล 2% ของ GDP โดยการชดเชยการขาดดุลแบบใดก็ตาม ผลที่ไสัใกน้เคียงกันมากหรือกล่าว 
ไต้ว่าเหมือนกัน โดยแหล่งเงินทุนที่ชดเชยการขาดดุลไม่มีผลต่ออุปสงค์การบริโภค แต่สิ่งที่กำหนด 
อุปสงค์การบริโภคมาจากรายไสัที่สามารถใช้จ่ายไต้จริง ซึ่งเพิ่มขึ้นเมื่อรายไต้ประชาชาติที่แห้จริง 
เพิ่มขึ้น อย่างไรก็ตาม งานสืกษานีกสามารถอธิบายไต้ว่าทำไมอุปสงค์การบริโภคในกรณีที่ชดเชย 
โดยน้ยืมจากภายนอกประเทศจึงน้อยกว่ากรณีที่$ ยืมจากภายในประเทศเล็กน้อย เพราะน้ารัฐบาล
^ ยืมเงินจากภายนอกประเทศเพิ่อชดเชยการขาดดุล จะทำให้ปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจเพิ่มสูง 
ข้ึน ปริมาณเงินที่เพิ่มขึ้น จะส่งผลให้ระดับราคาสินน้าเพิ่มสูงขึ้นสัวย เกิดป้ญหาเงินเฟ้อตามมา ทำ 
ให้ทุลค่าที่แห้จริงลดตํ่าลง ดังนั้นอุปสงค์การบริโภคจึงลดลงไปต็วย เมื่องจากรายไสัที่สามารถใช้ 
จ่ายไสัจริงลดลง แต่ก็น้อยมาก สรูปไสัว่าผลจากการเพิ่มรายจ่ายรัฐบาล ทำให้อุปสงค์การบริโภค 
เพิ่มสูงขึ้น ในขณะที่ผลจากระดับราคาสินน้าที่เพิ่มขึ้นน้อยมาก กล่าวไสัว่าผลกระทบของรายจ่าย 
รัฐบาลที่มีต่ออุปสงค์การบริโภค เด่นชัดกว่าผลกระทบของระดับราคาสินน้าที่เพิ่มขึ้น

จากผลการสืกษา ผลกระทบที่เกิดขึ้นเป็นไปตามสมมติฐานที่ว่าการเปลี่ยนแปลงของ1ไ 1 1! ! J 1
ระดับราคาจะมากกว่าการเปลยนแปลงของปริมาณเงิน ดังนันปริมาณเงินทเพิมขึนจากการ!ฐ'ยืมจาก

ต่างประเทศจะทำให้รายไสัประชาชาติที่แห้จริงลดลง เนื่องจากเงินเฟ้อเพิ่มสูงขึ้น ซึ่งจะทำให้รายไสั

ประชาชาติที่เกิดขึ้นในกรณีที่ค์ยืมจากภายนอกประเทศน้อยกว่ารายไต้ประชาชาติที่เกิดขึ้นในกรณีที่

น้ยืมจากภาย,ในประเทศ ส่งผลให้อุปสงค์การบริโภคภาคเอกชนในกรณีที่ค์'ยืมจากภายในประเทศ

มากกว่ากรณีท่ี!ฐ'ยืมจากภายนอกประเทศ แต่เม่ือพิจารณาตามความเป็นจริงแน้ว ผลของปริมาณเงิน

ที่เพิ่มขึ้นจะสัองทำให้รายไสัประชาชาติเพิ่มสูงขึ้นสัวย ประกอบกับการ!ฐ’ยืมจากภายนอกประเทศ

ทำให้รัฐบาลสามารถใช้จ่ายไสัอย่างเต็มที่ โดยที่ภาคเอกชนไม่จำเป็นต้องลดรายจ่ายลงเหมือนกับ

กรณีท่ีรัฐบาล!ฐ’ยืมเงินจากภายในประเทศ ทำให้อุปสงค์รวมของสินน้าภายในประเทศในกรณีที่เฐ[ยืม

จากภายนอกประเทศสูงกว่าอุปสงค์รวมของสินน้าภายในประเทศในกรณีที่!ฐ'ยืมจากภายในประเทศ

ดังนั้นอุปสงค์การบริโภคภาคเอกชนในกรณีที่!ฐ'ยืมจากภายนอกประเทศควรจะมากกว่าอุปสงค์การ

บริโภคภาคเอกชนในกรณีที่(ฐ'ยืมจากภายในประเทศ
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ตารางที่ 5.13 ผลกระทบต่ออุปสงค์การลงทุนภาคเอกชน

หน่วย : หันสัานบาท
ปี 2535 2536 2537 2538 2539 ผล

IHH 7.53 8.74 10.41 12.12 14.06

IHH1 7.65 8.83 10.53 12.35 14.19 เพิ่มขืน

IHH2 7.73 8.92 10.65 12.48 14.35 เพิ่มขึ้น

IHH3 7.74 8.93 10.66 12.49 14.36 เพิ่ม ิข ึ้น

IHH = อุปสงค์.การลงทุน
IHH1 = อุปสงค์การลงทุนหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบสมดุล
IHH2 = อุปสงค์การลงทุนหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP

โดยส่วนที่ขาดดุลชดเชยจากภายนอกประเทศ
IHH3 = อุปสงค์การลงทุนหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP

โดยส่วนที่ขาดดุลชดเชยจากภายในประเทศ

จากตารางท่ี 5.13 ผลกระทบที่เกิดขึ้นต่ออุปสงค์การลงทุนจากการใช้นโยบายการคลัง 

แบบขาดดุล 2% ของ GDP ส่งผลในทิศทางเดียวกับที่คาดการณ์ไห้ และความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้น 

เหมือนกับกรณีของอุปสงค์การบริโภค คือเมื่อรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขยายตัวโดยการเพิ่ม 

รายจ่ายรัฐบาลให้สูงขึน จะส่งผลทำให้อุปสงค์การลงทุนเพิ่มขึ้นตัวย เน่ืองจากการขยายตัวของราย 

จ่ายรัฐบาลไปกระค์นอุปสงค์รวมของสินตัาภายในประเทศ ทำให้ประเทศมีการผลิตสันตัากันมาก 

ขึน ส่งผลให้ผลผลิตที่แห้จริงเพิ่มสูงขืน และทำให้รายไตัประชาชาติที่แห้จริงเพิ่มสูงขึ้น รายไตัท่ี 

สามารถใช้จ่ายไตัจริงก็สูงขึ้นตามไปดีวย ประชาชนก็ทำการลงทุนกันมากขึ้น เม่ือแยกพิจารณาเป็น 

กรณีต่างๆ พบว่าในกรณีที่รัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขยายตัว โดยการเพ่ิมรายจ่าย และเลือกใช้ 

งบประมาณแบบสมดุล ผลปรากฎว่ารายจ่ายรัฐบาลที่เพิ่มขึ้นส่งผลให้อุปสงค์การลงทุนสูงขึ้น แต่ 

ห้าเทียบกับกรณีที่รัฐบาลเลือกใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2 % ของ GDP พบว่ากรณีที่รัฐบาล 

ใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP จะส่งผลทำให้อุปสงค์การลงทุนสูงขึ้นมากกว่า 

กล่าวไตัว่าย่ิงรัฐบาลใช้จ่ายเพ่ิมมากขืนเพียงใด ก็จะเป็นการกระค์นระบบเศรษฐกิจมากเพียงนั้น ตัง 

นั้นอุปสงค์การลงทุนซึ่งแปรผันตามรายไตัที่สามารถใช้จ่ายไตัจริง จึงเพิ่มขึ้นเมื่อรายจ่ายรัฐบาลสูง

in
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ในส่วนของการชดเชยการขาดดุลทางการคลังก็เหมือนกับกรณีของอุปสงค์การ 

บริโภคคือ พบว่าไม่ว่าจะใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP โดยการชดเชยการขาดดุล 

แบบใดก็ตาม ผลที่ไต่ใกน้เคียงกันมากหรือกล่าวไต่ว่าเหมือนกัน โดยแหล่งเงินทุนท่ีชดเชยการขาด 

ดุลไม่มีผลต่ออุปสงค์การลงทุน แต่สิ่งที่กำหนดอุปสงค์การลงทุนมาจากรายไต่ที่สามารถใช้จ่ายไต่ 

จริง ซึ่งเพิ่มขึ้นเมื่อรายไต่ประชาชาติที่แต่จริงเพิ่มขึ้น อย่างไรก็ตาม งานศึกษานีกสามารถอธิบายไต่ 

ว่าทำไมอุปสงค์การลงทุนในกรณีที่ชดเชยโดย$ยืมจากภายนอกประเทศจึงน้อยกว่ากรณีที่น้ยืมจาก 

ภายในประเทศเล็กน้อย เพราะน้ารัฐบาลก็(ยืมเงินจากภายนอกประเทศเพ่ิอชดเชยการขาดดุล จะทำ 

ให้ปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจเพิ่มสูงขึ้น ปริมาณเงินที่เพิ่มขึ้น จะส่งผลให้ระดับราคาสินน้าเพิ่ม 

สูงขึ้นต่วย เกิดป็ญหาเงินเฟ้อตามมา ทำให้ย ูลค่าที่แต่จริงลดตํ่าลง รายไต่ท่ีสามารถใช้จ่ายไต่จริงก็ 

ลดลงต่วย ดังนั้นอุปสงค์การลงทุนจึงลดลงไปติวย แต่ก็ลดลงน้อยมาก สรูปไต่ว่าผลจากการเพิ่ม 

รายจ่ายรัฐบาล ทำให้อุปสงค์การลงทุนเพิ่มสูงขึ้น ในขณะที่ผลจากระดับราคาสินน้าที่เพิ่มขึ้นน้อย 

มาก กล่าวไต่ว่าผลกระทบของรายจ่ายรัฐบาลที่มีต่ออุปสงค์การลงทุน เด่นช้ดกว่าผลกระทบของ 

ระดับราคาส ิน น้าที่เพิ่มข้ึน

จากผลการศึกษา ผลกระทบที่เก ิดข ึ้นเป ็นไปตามสมท ุต ิฐานท ี่ว ่าการเปลี่ยนแปลงของ 

ระด ับราคาจะมากกว ่าการเปล ี่ยนแปลงของปริมาณ เง ินเหม ือนก ับกรณ ีอ ุปสงค ์การบร ิโภคภาคเอกน้ั * ,r 1 น้ัน้ั J Z  1 , ’ r  Z  11ชน ดังนันปริมาณเงินทเพมฃึนจากการ^ยืมจากต่างประเทศจะทำให้รายไต่ประชาชาติที่แต่จริงลด 
ลง เมื่องจากเงินเฟ้อเพิ่มสูงขึ้น ซึ่งจะทำให้รายไต่ประชาชาติที่เกิดขึ้นในกรณีที่^ยืมจากภายนอก 
ประเทศน้อยกว่ารายไต่ประชาชาติที่เกิดขึ้นในกรณีที่$ ยืมจากภายในประเทศ ส่งผลให้อุปสงค์การ 
ลงทุนภาคเอกชนในกรณีที่$ ยืมจากภายในประเทศมากกว่ากรณีที่เฐ(ยืมจากภายนอกประเทศ แต่เมื่อ 
พิจารณาตามความเป ็นจริงแน้ว ผลของปริมาณเงินที่เพิ่มขึ้นจะต้องทำให้รายไต่ประชาชาติเพิ่มสูง 
ขึ้นต่วย ประกอบกับการก็(ยืมจากภายนอกประเทศ ทำให้รัฐบาลสามารถใช้จ่ายไต่อย่างเต็มที่ โดยที่ 
ภาคเอกชนไม่จำเป็นต้องลดรายจ่ายลงเหมือนกับกรณีที่รัฐบาลน้ยืมเงินจากภายในประเทศ ทำให้ 
อุปสงค์รวมของสินน้าภายในประเทศในกรณีที่$ ยืมจากภายนอกประเทศสูงกว่าอุปสงค์รวมของสัน 
น้าภายในประเทศในกรณีที่P มจากภายในประเทศ ดังนั้นอุปสงค์การลงทุนภาคเอกชนในกรณีที่ 
น ้ย ืมจากภายนอกประเทศควรจะมากกว่าอ ุปสงค์การลงทุนภาคเอกชนในกรณ ีท ี่^ย ืมจากภายใน 
ประเทศ
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ตารางที่ $.14 ผลกระทบต่ออุปสงค์การนำ เฟ้า

หน่วย : พ้นสัานบาท
ปี 2535 2536 2537 2538 2539 ผล

IMP 9.95 11.32 12.84 14.25 15.68

1MP1 10.08 11.41 12.97 14.47 15.80 เพิ่มขึ้น

IMP2 10.24 11.59 13.17 14.70 16.05 เพิ่มขึ้น

IMP3 10.18 11.52 13.09 14.61 15.95 เพิ่มขึ้น

IMP = อุปสงค์การนำเฟ้า

IMP1 = อุปสงค์การนำเฟ ้าหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบสมดุล

IMP2 = อุปสงค์การนำเฟ้าหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP

โดยส่วนที่ขาดดุลชดเชยจากภายนอกประเทศ

IMP3 = อุปสงค์การนำเฟ้าหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP

โดยส่วนที่ขาดดุลชดเชยจากภายในประเทศ

จากตารางท่ี 5.14 ผลกระทบที่เกิดขึ้นต่ออุปสงค์การนำเฟ้าจากการใช้นโยบายการกลัง 

แบบขาดดุล 2% ของ GDP ส่งผลในทิศทางเดียวกับที่คาดการณ์ไฟ้ คือเมื่อรัฐบาลใช้นโยบายการ 

คลังแบบขยายตัวโดยการเพิ่มรายจ่ายรัฐบาลพสูงขึ้น จะส่งผลทำให้อุปสงค์การนำเฟ้าเพิ่มขึ้นตัวย 

เมื่องจากการขยายตัวของรายจ่ายรัฐบาลไปกระตุ้นอุปสงค์รวมของสินตัาภายในประเทศ ทำให้

ประเทศมีการผลิตสันสัากันมากขึ้น ส่งผลให้ผลผลิตที่แห้จริงเพิ่มสูงขึ้น และทำให้รายไตัประชา 

ชาติที่แห้จริงเพิ่มสูงขึ้นตัวย เมื่อประชาชนมีรายไตัเพิ่มมากขึ้นกิจะจับจ่ายใช้สอยเพิ่มขึ้นตัวย อุป 

สงค์การนำเฟ้าเพิ่มสูงขึ้น เม่ือแขกพิจารณาเป็นกรณีต่างๆ พบว่าในกรณีที่รัฐบาลใช้นโยบายการคลัง 

แบบขยายตัว โดยการเพ่ิมรายจ่าย และเสือกใช้งบประมาณแบบสมดุล ผลปรากฎว่ารายจ่ายรัฐบาลท่ี 

เพิ่มขึ้นส่งผลให้อุปสงค์การนำเฟ้าสูงขึ้น แต่ห้าเทียบกับกรณีที่รัฐบาลเสือกใช้นโยบายการคลังแบบ 

ขาดดุล 2 % ของ GDP พบว่ากรณีที่รัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP จะส่งผล 

ทำให้อุปสงค์การนำเฟ้าสูงขึ้นมากกว่า กล่าวไตัว่าย่ิงรัฐบาลใช้จ่ายเพิ่มมากข้ึนเพียงใด กิจะเป็นการ 

กระตุ้นระบบเศรษฐกิจมากเพียงนั้น ตังนั้นรายไตัประชาชาติที่แห้จริงซึ่งแปรผันตามรายจ่ายรัฐบาล 

จึงเพิ่มขึ้นเมื่อรายจ่ายรัฐบาลสูงขึ้นส่งผลทำให้อุปสงค์การนำเฟ้าเพิ่มสูงขึ้นไปสืวย
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ในส่วนของการชดเชยการขาดดุลทางการคลัง แม้ว่าจะใช้นโยบายการคลังแบบขาด 

ดุล 2% ของ GDP เหมือนกัน แต่ผลที่ไม้ก็แตกต่างกัน เมื่อเงินทุนที่ชดเชยการขาดดุลของรัฐบาลมา 

จากแหล่งที่ต่างกัน โดยม้าแหล่งเงินทุนที่ชดเชยการขาดดุลมาจากภายนอกประเทศแสัว จะทำให้อุป 

สงค์การนำเช้าเพิ่มขึ้นมากกว่ากรณีที่แหล่งเงินทุนที่ชดเขยการขาดดุลมาจากภายในประเทศอย่าง 

เห็นไม้ชัด เพราะนอกจากผลกระทบของการเพิ่มรายจ่ายรัฐบาลที่มีต่อรายไม้ประชาชาติ ซึ่งส่งผล 

ทำให้อุปสงค์การนำเช้าเพิ่มขึ้นอีกทอดหนึ่ง ยังมีผลกระทบจากการที่รัฐบาลค์ยืมเงินจากภายนอก 

ประเทศเพิ่อชดเชยการขาดดุล จะทำให้ปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจเพิ่มสูงขึ้น ปริมาณเงินที่เพิ่ม 

ข้ึน จะส่งผลให้ระดับราคาสินม้าเพิ่มสูงขึ้นม้วย เกิดป้ญหาเงินเฟ้อตามมา ทำให้ทุลค่าที่แห้จริงลดตํ่า 

ลง ดังนั้นอุปสงค์รวมของสินม้าภายในประเทศจึงลดลงไปต็วย รายไม้ประชาชาติที่แห้จริงก็ลดลง 

อย่างไรก็ตาม ผลจากการเพ่ิมรายจ่ายรัฐบาล ทำให้รายไม้ประชาชาติที่แห้จริงเพิ่มสูงขึ้น นอกจากนี้ 

ผลจากระดับราคาสินม้าที่เพิ่มขึ้น ทำให้ระดับราคาสันม้าต่างประเทศเทียบกับราคาสินม้าใน

ประเทศถูกลง ดังนั้นประชาชนจะชื้อสินม้าต่างประเทศมากขึ้น อุปสงค์การนำเช้าจึงเพิ่มขึ้นม้วย 

กล่าวไม้ว่าโดยรวมแม้วผลกระทบจากการที่ระดับราคาสินม้าเพิ่มสูงขึ้น จะส่งผลให้อุปสงค์การนำ 

เช้าเพิ่มสูงขึ้นม้วย ดังน้ันการชดเชยการขาดดุลการคลังโดยการค์ยืมจากต่างประเทศ ทำให้อุปสงค์ 

การนำเช้าเพิ่มขึ้นมากที่สุด ซึ่งส่งผลทำให้ดุลการม้ใมีแนวโน้มที่เลวลง รองลงมาคือกรณีที่รัฐบาล 

ชดเชยการขาดดุลโดยค์ยืมจากภายในประเทศ ซึ่งก็มากกว่ากรณีที่รัฐบาลเลือกใช้นโยบายการคลัง 

แบบสมดุล

จากผลการสืกษใ ผลกระทบทีเ่ก ิดขึ้นเป็นไปตามสมมติฐานที่ว่าการเปลี่ยนแปลงของ 

ระดับราคาจะมากกว่าการเปลขนแปลงของปริมาณเงิน ดังนันปริมาณเงินทเพิมขึนจากการค์ยืมจาก 

ต่างประเทศจะทำให้รายไม้ประชาชาติที่แห้จริงลดลง เนื่องจากเงินเฟ้อเพิ่มสูงขึ้น ซึ่งจะทำให้รายไม้ 

ประชาชาติที่เกิดขึ้นในกรณีที่^ยืมจากภายนอกประเทศน้อยกว่ารายไม้ประชาชาติที่เกิดขึ้นในกรณีที่ 

ม้ยืมจากภายในประเทศ อย่างไรก็ตามผลที่เกิดขึ้นต่ออุปสงค์การนำเช้าค่อนช้างจะถูกต้อง คืออุป 

สงค์การนำเช้าในกรณีที่ค์ยืมจากภายในประเทศน้อยกว่ากรณีที่$ยืมจากภายนอกประเทศ แต่เม่ือ

พิจารณาตามความเป็นจริงแม้ว อุปสงค์การนำเช้าในกรณีที่ค์ยืมจากภายนอกประเทศต้องมากกว่านี้ 

เนื่องจากผลของปริมาณเงินที่เพิ่มขึ้นจะต้องทำให้รายไม้ประชาชาติเพิ่มสูงขึ้นม้วย ประกอบกับการ 

$ยืมจากภายนอกประเทศ ทำให้รัฐบาลสามารถใช้จ่ายไม้อย่างเต็มที่ โดยที่ภาคเอกชนไม่จำเป็นต้อง 

ลดรายจ่ายลงเหมือนกับกรณีที่รัฐบาลค์ยืมเงินจากภายในประเทศ ทำให้อุปสงค์รวมของสินม้าภาย 

ในประเทศในกรณีที่ค์ยืมจากภายนอกประเทศสูงกว่าอุปสงค์รวมของสินม้าภายในประเทศในกรณี
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ที่P มจากภายในประเทศ ดังนั้นอุปสงค์การนำเข้าในกรณีที่ตุ้ยืมจากภายนอกประเทศควรจะมาก 

กว่าที่แสดงในตาราง

ตารางท่ี 5.15 ผลกระทบต่อดุลการห้า

หน่วย : หันห้านบาท

ปี 2535 2536 2537 2538 2539 ผล

TB -2.06 -2.45 -2.39 -2.53 -4.29

TB1 -2.19 -2.55 -2.52 -2.76 -4.41 เลวลง

TB2 -2.35 -2.73 -2.73 -2.98 -4.66 เลวลง

TB3 -2.29 -2.65 -2.64 -2.89 -4.56 เลวลง

TB = ลุลการห้า
TB1 = ดุลการห้าหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบสมดุล
TB2 = ดุลการห้าหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP โดย

ส่วนที่ขาดดุลชดเชยจากภายนอกประเทศ
TB3 = ดุลการห้าหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP โดยส่วน

ที่ขาดดุลชดเชยจากภายในประเทศ

จากตารางที่ 5.15 ผลกระทบที่เก ิดขึ้นต่อดุลการค์าจากการใช้นโยบายการคลังแบบ 

ขาดดุล 2% ของ GDP ส่งผลในทิศทางเดียวกับที่คาดการณ์ไห้ ซ ึ่งเป ็นความสัมพ ันธ์ท ี่ต ่อเน ื่องจาก 

ผลกระทบจากการที่อ ุปสงค์การนำเข้าเพ ิ่มส ูงข ึ้น คือเมื่อรัฐบาลใช้นโยบายการกลังแบบขยายตัว

โดยการเพิ่มรายจ่ายรัฐบาลให้สูงขึ้น จะส่งผลทำให้อ ุปสงค์การนำเข้าเพ ิ่มขึ้นห้วย ทำให้ดุลการห้า 

เลวลงเน ื่องจากการขยายตัวของรายจ่ายรัฐบาลไปกระตุ้นอุปสงค์รวมของสันห้าภายในประเทศ ทำ 

ให ้ประเทศมีการผลิตสันห้าก ันมากขึ้น ส ่งผลให ้ผลผลิตท ี่แห ้จร ิงเพ ิ่มส ูงข ึ้น และทำให้รายไดัประชา 

ชาติท ี่แห ้จริงเพ ิ่มสูงข ึนดัวย เม ื่อประชาชนมีรายไห้เพิ่มมากขึนก็จะจับจ่ายใช้สอยเพิ่มขึนด้วย อุป 

สงค ์การนำเข้าเพ ิ่มสูงข ึ้น ดุลการห้าเลวลง เมื่อแยกพิจารณาเป็นกรณีต่างๆ พบว่าในกรณ ีท ี่ร ัฐบาลใช้ 

นโยบายการคลังแบบขยายตัว โดยการเพิ่มรายจ่าย และเล ือกใช ้งบประมาณแบบสมด ุล ผลปรากฎ 

ว่ารายจ่ายรัฐบาลที่เพิ่มขึ้นส่งผลให้ดุลการห้าเลวลง แต่ห ้าเทียบกับกรณีที่ร ัฐบาลเลือกใช้นโยบาย

การคลังแบบขาดดุล 2 % ของ GDP พบว่ากรณีท ี่ร ัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ 

GDP จะส่งผลทำให้ดุลการห้ามากกว่า กล่าวไห้ว่ายิ่งรัฐบาลใช้จ่ายเพิ่มมากขึ้นเพียงใด ก็จะเป็นการ
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กระลุ้นระบบเศรษฐกิจมากเพียงนั้น ดังนั้นรายไม้ประชาชาติที่แห้จริงซึ่งแปรผันตามรายจ่ายรัฐบาล 
จึงเพิ่มขึ้นเมื่อรายจ่ายรัฐบาลสูงขึ้นส่งผลทำให้อุปสงค์การนำเช้าเพิ่มสูงขึ้นดุลการม้าก็มีแนวโน้มที่ 
เลวลงตามลำดับ

ในส่วนของการชดเชยการขาดดุลทางการคลัง แม้ว่าจะใช้นโยบายการคลังแบบขาด 

ดุล 2% ของ GDP เหมือนกัน แต่ผลที่ไดัก็แตกต่างกัน เมื่อเงินทุนที่ชดเชยการขาดดุลของรัฐบาลมา 

จากแหล่งที่ต่างกัน โดยม้าแหล่งเงินท ุน ท่ีชดเชยการขาดดุลมาจากภายนอกประเทศแลัว จะทำให้ดุล 

การม้าเลวลงมากกว่ากรณีที่แหล่งเงินทุนที่ชดเขยการขาดดุลมาจากภายในประเทศอย่างเห็นไม้ชัด 

ซึ่งเหตุผลก็เป็นไปตามกรณีผลกระทบต่ออุปสงค์การนำเช้า เพราะเป็นผลกระทบที่เมื่องกัน ดังนั้น 

การชดเชยการขาดดุลการคลังโดยการม้ยืมจากต่างประเทศทำให้อุปสงค์การนำเช้าเพิ่มขึ้นมากที่สูด 

ซึ่งส่งผลทำให้ดุลการม้ามีแนวโน้มที่เลวลงมากที่สุดเช่นกัน รองลงมาคือกรณีที่รัฐบาลชดเชยการ 

ขาดดุลโดยลุ้ยืมจากภาย1ในประเทศ ซึ่งก็มากกว่ากรณีที่รัฐบาลเลือกใช้นโยบายการคลังแบบสมดุล

จากผลการสืกษา ผลกระทบที่เก ิดข ึ้นเป ็นไปตามสมม ุต ิฐานท ี่ว ่าการเปลี่ยนแปลงของ 

ระดับราคาจะมากกว่าการเปลี่ยนแปลงของปริมาณเงิน ดังนั้นปริมาณเงินที่เพ ิ่มขึ้นจากการลุ้ย ืมจาก 

ต ่างประเทศจะทำให้รายไม้ประชาชาติท ี่แม ้จริงลดลง เน ื่องจากเงินเฟ ้อเพ ิ่มสูงข ึ้น ซึ่งจะทำให้รายไม้ 

ประชาชาติท ี่เก ิดขึ้นในกรณีที่ล ุ้ย ืมจากภายนอกประเทศน้อยกว่ารายไม้ประชาชาติท ี่เก ิดขึ้นในกรณีที่ 

ล ุ้ย ืมจากภายในประเทศ อย่างไรก็ตามผลที่เก ิดขึ้นต่ออุปสงค์การนำเช้าค่อนช้างจะถูกต้อง ส ่งผลให ้ 

ด ุลการม้าท ี่เก ิดข ึ้นถูกต้องม้วย คือดุลการม้าในกรณีที่ล ุ้ย ืมจากภายในประเทศจะขาดดุลน้อยกว่า

กรณ ีท ี่ม ้ย ืมจากภายนอกประเทศ แต่เมื่อพิจารณาตามความเป็นจริงแม้ว อุปสงค์การนำเช้าในกรณีที่ 

ล ุ้ย ืมจากภายนอกประเทศต้องมากกว่าน ี้ ซ ึ่งจะทำให้ด ุลการม้าเลวลงกว่าที่แสดงในตารางม้วย เนื่อง 

จากผลของปริมาณเงินที่เพ ิ่มข ึ้นจะต้องทำให้รายไม้ประชาชาติเพ ิ่มสูงขึ้นม้วย ประกอบก ับการม ้ย ืม 

จากภายนอกประเทศ ทำให้รัฐบาลสามารถใช้จ่ายไม้อย่างเต็มที่ โดยที่ภาคเอกชนไม่จำเป ็นต้องลด 

รายจ่ายลงเหมือนกับกรณีท ี่ร ัฐบาลลุ้ย ืมเงินจากภายในประเทศ ทำให ้อ ุปสงค์รวมของสินม ้าภายใน 

ประเทศในกรณ ีท ี่ล ุ้ย ืมจากภายนอกประเทศส ูงกว ่าอ ุปสงค ์รวมของส ันม ้าภายในประเทศในกรณ ีท ี่ 

ม้ยืมจากภาย,ในประเทศ ด ังนั้นอุปสงค์การนำเช้าในกรณ ีท ี่ม ้ย ืมจากภายนอกประเทศควรจะมากกว่า 

ท ี่แสดงในตาราง ดุลการม้าเลวลงมากกว่าที่แสดงในตารางม้วย
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ตารางท่ี 5.16 ผลกระทบต่อระดับราคาสันห้า
ปี 2535 2536 2537 2538 2539 ผล

P 108 115 115 124 125

P1 108 115 115 123 125 คงที่

P2 110 117 117 126 127 เพิ่มขืน

P3 107 114 115 123 124 ลดลง

P = ระดับราคาสันห้า

P1 = ระดับราคาสันห้าหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบสมดุล

P2 = ระดับราคาสันดัาหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP

โดยส่วนที่ขาดดุลชดเชยจากภายนอกประเทศ

P3 = ระดับราคาสันดัาหลังจากรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP

โดยส่วนที่ขาดดุลชดเชยจากภายในประเทศ

จากตารางท่ี 5.16 ผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อระดับราคาสันดัาจากการใช้นโยบายการคลัง 

แบบขาดดุล 2% ของ GDP ส่งผลในทิศทางเดียวกับที่คาดการณ์ใช้ แต่ในกรณีที่รัฐบาลใช้นโยบาย 

การคลังแบบสมดุลผิดจากที่คาดการณ์เอาใช้เล็กน้อย คือในปี พ.ศ. 2538 ระดับราคาสันดัาลดลงจาก 

เดิม คือจาก 124 บาท เป็น 123 บาท ซึ่งถือใดัว่าน้อยมาก กล่าวใดัว่าเป็นไปตามที่คาดการณ์ล็ใดั ซ่ึง 

สามารถอธิบายไดัดังนี คือเมื่อรัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขยายตัวโดยการเพิ่มรายจ่ายรัฐบาล 

ให้สูงขึ้น รุปสงค์รวมของสันห้าภายในประเทศเพิ่มมากขึ้น จะส่งผลทำให้รายไห้ประชาชาติที่แท้ 

จริงเพิ่มสูงขึน ซึ่งจะส่งผลทำให้ระดับราคาสันห้าลดลง ตามเครื่องหมายในสมการระดับราคา ดัง 

นั้นเมื่อรัฐบาลเพิ่มรายจ่ายรัฐบาล และเลือกใช้งบประมาณแบบสมดุล จะทำให้ระดับราคาสันห้าลด 

ลง หริอเงินมีค่ามากขึ้น เมื่อแยกพิจารณาเป็นกรณีต่างๆ พบว่าในกรณีที่รัฐบาลใช้นโยบายการคลัง 

แบบขยายตัว โดยการเพ่ิมรายจ่าย และเลือกใช้งบประมาณแบบขาดดุล 2% ของ GDP ผลปรากฎว่า 

ระดับราคาสันห้าที่เพิ่มขึ้นหรือลดลงจะถูกกำหนดจากเงินทุนที่นำมาชดเขยการขาดดุล โดยห้ารัฐ

บาลเลือกที่จะชดเชยโดยสู่ยืมจากภายในประเทศ ปริมาณเงินภายในประเทศจะไม่เปลี่ยนแปลง

เพราะเป็นเพียงการเคลื่อนช้ายเงินทุนจากภาคเอกชนไปสู่ภาครัฐบาล โดยการออกพันธบัตร ดังนั้น 

ปริมาณเงินจึงคงเดิม แต่ผลจากการท่ีรัฐบาลใช้จ่ายเพิ่มมากข้ึน ทำให้รายไห้ประชาชาติที่แท้จริงเพิ่ม 

สูงขืน ส่งผลให้เงินมีค่าขึ้น หรือระดับราคาสันห้าลดลง ดังนั้นในกรณีที่รัฐบาลใช้นโยบายการคลัง



แบบขาดดุล 2 % ของ GDP โดยเงินทุนที่ชดเชยการขาดดุลมาจากการตุ้ย ืมภายในประเทศ จะทำให้ 

ระดับราคาสินห้าลดลงมากกว่ากรณ ีท ี่ร ัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบสมดุล

ในกรณีที่รัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP และเลือกที่จะชดเชย 

การขาดดุลโดยการห้ยืมจากต่างประเทศ จะส่งผล 2 ประการคือ ประการแรกจะทำให้รายไห้ประชา 

ชาติที่แห้จริงเพิ่มสูงขึ้น ซ่ึงก็อธิบายไปแห้ว'ช้างห้น ส่วนประการที่สองการห้ยืมจากต่างประเทศจะ 

ทำให้ปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจเพิ่มสูงขึ้น ปริมาณเงินที่สูงขึ้นจะส่งผลให้ระดับราคาสินห้าเพิ่ม 

สูงขึ้น จะเห็นไห้ว่าผลกระทบที่เกิดขึ้นมีความขัดแยังกัน เม่ือพิจารณาค่าความยืดหยู่นของตัวแปร 

ทั้งสองในสมการพบว่าความยืดหยู่นของระดับราคาสินห้าต่อปริมาณเงินมีค่าเท่ากับ 1 ในขณะท่ีค่า 

ความยืดหยู่นของระดับราคาสันห้าต่อรายไห้ประชาชาติที่แห้จริงมีค่าประมาณ -0.2 เน่ืองจาก

ปริมาณเงินเป็นตัวกำหนดอัตราเงินเฟ้อโดยตรง เนื่อปริมาณเงินเพิ่มข ึ้น  อัตราเงินเฟ้อจึงเพิ่มขึ้นห้วย 

ในขณะที่เนื่อรายไห้ประชาชาติที่แห้จริงเพิ่มขึ้น ทำให้ระดับราคาส ัน ห้าลดลงเพียงเล็กห้อยเท่าทั้น 

ดังน้ันการชดเชยการขาดดุลการคลังโดยการ$ยืมจากต่างประเทศ ทำให้ระดับราคาสันห้าเพิ่มสูงขึ้น 

ในขณะที่การชดเชยการขาดดุลโดยห้ยืมจากภายในประเทศ ทำให้ระดับราคาสินห้าลดลง และกรณี 

ที่รัฐบาลเลือกใช้นโยบายการคลังแบบสมดุล ไม่ทำให้ระดับราคาสินห้าเปลี่ยนแปลง

โดยสรุปเมื่อมองภาพเศรษฐกิจโดยรวม พบว่าการที่รัฐบาลใช้นโยบายการคลังแบบ 

ขยายตัว จะก่อให้เกิดผลดีต่อระบบเศรษฐกิจมากกว่าผลเสืย โดยจะเป็นการกระตุ้นระบบเศรษฐกิจ 

ของประเทศ ทำให้รายไห้ประชาชาติที่แห้จริงเพิ่มสูงขึ้น การบริโภคและการลงทุนภาคเอกชนเพิ่ม 

สูงขึ้น อย่างไรก็ตามการใช้นโยบายการคลังแบบขยายตัว ก่อให้เกิดผลเสืยเช่นเดียวกัน เพราะจะทำ 

ให้มีการนำเขัาสินห้ากันมากขึ้น ส่งผลให้ดุลการห้าขาดดุลเพิ่มมากขึ้น ซึ่งจะเป็นผลเสียต่อระบบ 

เศรษฐกิจต่อไปในอนาคต อย่างไรก็ดีห้ารัฐบาลห้องการที่จะกระตุ้นภาวะเศรษฐกิจ ก็จำเป็นอย่างย่ิง 

ที่จะห้องเพิ่มรายจ่ายรัฐบาลขึ้น ในส่วนผลกระทบต่อระดับราคาสันห้า จะขึ้นอยู่กับแหล่งเงินทุนที่ 

ชดเชยการขาดดุลของรัฐบาลเป็นหลัก เนื่องจากแม้ว่ารัฐบาลจะใช้จ่ายเพิ่มมากข้ึน แต่ห้ารัฐบาลใช้ 

นโยบายการคลังแบบสมดุล ระดับราคาสันห้าจะไม่เปลี่ยนแปลง เนื่องจากเงินที่รัฐบาลนำมาใช้จ่าย 

เป็นเงินหบุนเวียน1ในระบบเศรษฐกิจของประเทศ และถึงแม้ว่ารัฐบาลจะใช้นโยบายการคลังแบบ 

ขาดดุล 2% ของ GDP ก็ยังขึ้นอยู่กับแหล่งเงินทุนจากภายในประเทศหรือภายนอกประเทศ ซึ่งผลที่ 

เกิดขึนจะแตกต่างกัน การชดเชยการขาดดุลโดยการตุ้ยืมจากภายนอกประเทศเป็นเพียงกรณีเดียวที่ 

ทำให้ระดับราคาสันห้าเพิ่มขึ้น นอกนั้นจะทำให้ระดับราคาสินห้าลดลง ซึ่งเป็นผลมาจากรายไห้ 

ประชาชาติที่แห้จริง
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เมื่อเปรียบเทียบระหว่างการใช้นโยบายการคลังแบบสมดุล หรือขาดดุล 2% ของ 

GDP พบว่ายิ่งรัฐบาลใช้จ่ายเพิ่มมากขึ้น ผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อระบบเศรษฐกิจจะยิ่งรุนแรงมากขึ้น 

ตามไปดีวย ทั้งในแง่บวก และลบ ดังนั้นรัฐบาลจะต้องเลือกระหว่างผลกระทบที่รุนแรงซึ่งอาจจะ 

เป็นผลลบต่อตัวแปรทางเศรษฐกิจบางตัว หรือเลือกแบบที่ส่งผลกระทบเพียงเล็กน้อย น้ารัฐบาล 

เลือกใช้นโยบายการคลังแบบขาดดุล 2% ของ GDP ส่งผลทำใต้ผลกระทบที่เกิดขึ้นมีความรุนแรง 

และขึ้นอยู่กับแหล่งเงินทุนที่รองรับการขาดดุลของรัฐบาลเป็นหลัก แต่น้ารัฐบาลเลือกที่จะน้ยืมแต่ 

ภายในประเทศ จะส่งผลดีต่อระบบเศรษฐกิจโดยรวมมากกว่า กรณีที่ชดเชยจากภายนอกประเทศ 

เพราะการตุ้ยืมจากภายนอกประเทศทำใต้รายไต้ประชาชาติที่แต้จริง และการลงทุนภาคเอกชนเพิ่ม 

ขึ้นน้อยกว่ากรณีน้ยืมจากภายในประเทศ ยิ่งไปกว่านั้นยังทำใต้อุปสงค์การนำเช้าเพิ่มขึ้น และดุล 

การน้าเลวลง กว่ากรณี$ยืมภาย'ในประเทศ ตังนั้นรัฐบาลน่าที่จะเลือกที่จะตุ้ยืมจากภายในประเทศ 

เป็นหลัก เนื่องจากส่งผลกระทบในทางที่ดีกว่า และป้องกันเงินทุนที่จะไหลออกนอกประเทศใน 

อนาคตเพิ่มมากขึ้น และการที่ต่างประเทศมีอิทธิพลในการกำหนดทิศทางระบบเศรษฐกิจของ

ประเทศไทย

อย่างไรก็ตามสมบุติฐานที่กำหนดไรืในแบบจำลองที่ว่า การเปลี่ยนแปลงของระดับ

ราคาจะมากกว่าการเปลี่ยนแปลงของปริมาณเงิน ทำใต้สามารถสรุปผลการสืกษาไต้ตังกล่าวช้างต้น 

ซึ่งอาจจะไม่ถกต้องนักเมื่อเทียบกับความเป็นจริง คือ ปริมาณเงินที่เพิ่มขึ้นควรจะส่งผลใต้รายไต้‘7 1 ” I ท้ั ' ไ1 1” , " ”
ประชาชาติทีแต้จริงเพิมขึนต้วย หรือการเปลยนแปลงของระดับราคาน้อยกว่าการเปลยนแปลงของ 

ปริมาณเงิน ซึ่งเมื่อพิจารณาในแง่นั้จะพบว่า การชดเชยการขาดดุลการคลังโดยการตุ้ยืมจากภายนอก 

ประเทศจะทำใต้ระบบเศรษฐกิจขยายตัวมากกว่ากรณีที่ตุ้ยืมจากภายในประเทศ เนื่องจากอุปสงค์ 

รวมของสินน้าภายในประเทศ รายไต้ประชาชาติท่ีแต้จริง อุปสงค์การบริโภค อุปสงค์การลงทุน 

และอุปสงค์การนำเช้าจะเพิ่มขึ้นอย่างมาก ก่อใต้เกิดการขยายตัวของระบบเศรษฐกิจโดยรวม ถึงแม้ 

ว่าการตุ้ยืมจากภายนอกประเทศจะมีช้อดีในแง่ที่ว่า ภาคเอกชนและภาครัฐบาลไม่จำเป็นต้องแย่ง

เม็ดเงินภายในประเทศ ทำใต้อุปสงค์รวมของสินน้าภายในประเทศสามารถขยายตัวไต้เต็มที่ แต่ช้อ 

เสียที่เกิดขึ้นตามมากรณีที่ตุ้ยืมจากภายนอกประเทศคือ อุปสงค์การนำเช้าที่เพิ่มสูงขึ้นมาก จะก่อใต้ 

เกิดการขาดดุลการน้าท่ีเพ่ิมข้ึน ประกอบกับปริมาณเงินที่เพิ่มขึ้นจะก่อใต้เกิดป ้ญหาเงินเฟ้อตามมา 

ตังนั้นรัฐบาลจำเป็นต้องตัดสินใจเลือกระหว่างการใช้จ่ายเพิ่อกระตุ้นภาวะเศรษฐกิจของประเทศ 

ซึ่งเงินท่ีใช้จ่ายมาจากการตุ้ยืมจากภายนอกประเทศ ซึ่งจะมีผลทำใต้ดุลการน้าขาดดุลเพิ่มสูงขึ้น

และม ีป ้ญ หาเงินเฟ้อตามมา แต่น้าเป็นกรณีที่ตุ้ยืมจากภายในประเทศแน้ว ผลกระทบต่างๆ ที่เกิดขึ้น 

จะเบาบางกว่า คือ แม้ว่ารายไต้ประชาชาติที่แต้จริง อุปสงค์การบริโภค อุปสงค์การลงทุนและอุป
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ส งค ก์ารนำเข้าจะเพ่ิมข้ึน แต่ก็น้อยกว่ากรณทีี่$ยืมจากภายนอกประเทศ ทำให้คุลการน้าขาดดุลเพ่ิม 

ข้ึนไม่มากนัก นอกจากนี้ระดับราคาส ัน น้ายังลดลง หร ือค่าเงินบาทแข็ง'ขึ้นอีกดัวย

น้าไม ่ม ีป ้ญหาอะไรประเทศไทยน่าจะเล ือกท ี่จะ$ยืมจากภายในประเทศเป็นหลัก เนื่อง 

จากส่งผลกระทบในทิศทางที่ด ีกว่า แต ่เน ื่องจากระบบเศรษฐกิจไทยในช่วงปีจฐบัน (พ.ศ, 2530- 

2539) มีการขยายตัวสูงมาก ประกอบกับเง ินออมภายในประเทศตํ่า ทำให ้เง ินออมภายในประเทศมี 

ไม่เพ ียงพอกับการลงท ุนท ี่เก ิดข ึ้น ช ่องว่างการลงทุนกับการออมขยายตัวเพ ิ่มมากขึ้นทุกปี ส ่งผลให ้ 

ประเทศไทยตัองพ ึ่งพาแหล่งเง ินท ุนจากต่างประเทศมาโดยตลอด ในป็จฐบันแน้ว ่าการ$ยืมจากภาย 

ในประเทศจะทำให ้ค ุลบ ัญช ีเด ินสะพ ัดเลวลงน ้อยท ี่ส ุด แต ่ร ัฐบาลก ็ไม ่สามารถท ี่จะ$ยืมจากภายใน 

ประเทศไน ้ ต ้องน ้ย ืมจากต่างประเทศ ประกอบกับในช ่วงแผนพ ัฒนาเศรษฐกิจและส ังคมแห ่งชาต ิ 

ฉบ ับต ้นๆ ประเทศไทยมีการใช ้งบประมาณแบบขาดดุลมาโดยตลอด ซึ่งส ่งผลให้ดุลการน้าขาดดุล 

เรื่อยมา และม ีแนวโน ้มท ี่เพ ิ่มข ึ้น เร ื่อยๆ ส่งผลให้ด ุลบ ัญชีเด ินสะพ ัดขาดดุลมากยิ่งข ึ้น นอกจากนี้ใน 

ช่วง 10 ป ีท ี่ผ ่านมา ถึงแม ้ว ่าร ัฐบาลจะใช ้นโยบายการคลังแบบสมดุล และด ุลการคลังท ี่เก ิดข ึ้นจริงม ี 

แนวโน ้มเก ินด ุลท ุกป ี แต่ก ็เป ็นการขยายตัวที่พ ีงเง ินทุนของต่างประเทศ ทำให้เศรษฐกิจเจริญเติบโต 

อย่างรวดเร็ว รายไต้ประชาชาติเพิ่มขึ้นสูงมาก ปริมาณการนำเข้าสันน้าก็เพ ิ่มสูงขึ้นต้วย และเพ ิ่มใน 

อัตราที่ส ูงกว่าปริมาณการส่งออกโดยเฉพาะอย่างยิ่งในปี พ.ศ. 2538-2539 ทำให้ป้ญหาการขาดดุล 

บ ัญชีเด ินสะพ ัดยิ่งทวีความรูนแรงมากยิ่งข ึ้น จนกระท ั่งประเทศไทยต้องประกาศใช ้อ ัตราแลก

เปลี่ยนเงินตราต่างประเทศแบบลอยตัว เม ื่อว ันท ี่ 2 กรกฎาคม พ.ศ. 2540 ซึ่งทำให้เก ิดป้ญหาต่างๆ

ตามมามากมาย


	บทที่ 5 ผลจากการศึกษาและวิเคราะห์
	5.1 ผลที่ใด้จากการประมาณค่าสมการ
	5.2 ผลกระทบของดุลการคลังต่อดุลการค้า
	5.3 ผลกระทบของการใช้นโยบายการคลังในการแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจ


